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Dil prvy.
O delitelnosti ¢isel..

(Die Theilbarfeit der Jahlen.)

8. 49 Cislo jest délitelné jinym islem,
lestli timto déleno nezistavi Zddného zbytku.
Elenec v takovém pripadu sluje nasobek déli-
tele, a délitel mira délence. Gine Sahl heifst dureh
fie anpere theilbar, wenn fie durd) diefelbe dividiert
feiney Neft guridlafft. Der Dividend heifpt in diefem
alle ein Wielfaches ded Divifors und bdiefer ein
| af pe8 Dividends.

., 15 je délitelno ¢islem 3, 17 neni délitelno
i Yslem 3, 15 je délenec ¢i nasobek &isla 33 30
It spoletny délenec & spole¢ny nasobek
(Cin gemeinfaftlidhes Biclfaches) sisel 2, 3 a 5.

| 3 jest délitel & mira &isla 155 5 je spo-
tény delitel & spoledna mira (ein gemein=
Gaftliges Mafi) disel 10, 25 a 45.

Cisla, kterd jen jednuskou a samymi sebou
ISou délitelnd, nazyvajise prvodisla. Sahlen, welde
W purdy Ging wnd duvdy fidh felbft theilbar find,
eifien Primzahlen k. p. 7, 13, 41.

Cvitebnd kniha v poétech pro éivriou tifdu, 1
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Jmenujte viechna prvodisla od 1 do 100.

Cisla pak, kterd nejen jednuSkou a samym!
sebou, ale i jinymi &isly jsou délitelnd, sluji slo-
Zena. Sene Sahlen, weldye nidht mi duvd) Gind und
burch fich felbft, fondern auch nodh burch andeve Ral |
lent theilbar find, nennt man gufammengefeste Japlen:
W B n S

1. Znamky délitelnosti ¢isel.

§. 50. 1) Délte &isla 124, 738, 4531, 7250,
32517, 238095, 8317436, 150973, 694522
dvémas kterd jsou délitelnd dvéma, a pri kte
rych zustane 1 za zbytek.

Dvéma tedy délitelna jsou vsechn?
¢isla, kteraz na misté jednotek maji ¢
2.4, 6 anebo 8. Durd) e find alle Jahieh
theilbar, weldhe an bder Stefle der Ginfeiten 0, 2
4, 6 gber 8 haben. !

Cisla takova jmenuji se suda, (gerabe Baplev)
na rozdil od lichyeh, (ungerade Sahlen) jezto W
konei 1, 3, 5, 7 anebo 9 maji. -

2) Kterd z isel: 38, 97, 413, 3748, 7914
8045, 77994, 24972, 31059, 83470, 21370}
jsou a kterd nejsou délitelna dvéma? >

3) Zkousejte delenim, kterd z neis[edujicl’ﬂh
gisel jsou ddlitelnd tiremiz 713, 801, 1396, 578%
6252, 28104, 37569, 49105, 244140.

Délitelnost jistého &isla tremi nezaklada 861
na nejnizsim mistd, ale na soudiu cifer; k. p- w
6252 je soutet cifer 6 -+ 2 -+ 5+ 2 délitelny 397
a tislo 6252 samo téz je délitelno 3mi. L
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Tiemi délitelna jsou ¢isla, je-li soucet
cifer jejich tiremi délitelny. Durdhy 3 finp alle
Sahlen theilbar, beven Jifferfumme durch 3 theilbar ift.

4) ZkouSejte podle této znamky, kterd z nd-
Sledujicich ¢isel jsou a ktera nejsou d&litelnd
Smi: 732, 1455, 3716, 52418, 71591, 84240,
239152, 602481, 832570.

5) Pocnouce ode 4 pocitejte az do 100, pri-
Poéitavajice po kazdé 4; tim dostanete viechna
Jednociferna a dvouciferna &isla, kterd jsou d&li-
telng 4mi.

6) Délte ndsledujici ¢isla 4mi: 532, 814,
920, 2528, 3708, 5282, 31543, 60885, 314564,
9157165 kterd z nich jsou ddlitelnd dmi?

. Ctyrmi délitelna jsou takova éisla,
lichizto dve nejnizéi mista ¢tyrmi beze
hytka déliti se daji. Durdh 4 find jene
Jaflen theilbar, beven wei niedrigite Stellen durd
4 theilbar find. '

7) Kiterd z Cisel: 378, 5248, 3710, 9212,
2?914, 72036, 81093, 157892, 720818 jsou
tlitelnd 4mi?

L 8) Zkousejte, kierd z ndsledujicich ¢isel jsou

i qxfitea: 72, 85, 310, 703, 816, 5554,

870, 23945, 83558, 192565, 3907072

 Péti délitelna  jsou takova ¢isla,
ktera na misté jednotek maji 0 nebo 5.
%utd) 5 find jene Sablen theilbar, welde an der

telfe per Ginfyeiten O oder 5 Haben,
k. 9) Aby néjaké &islo bylo délitelné 6ti, musi
E‘N-‘ délitelné 2ma a 3mi; nebot 6 obsahuje oba
ifele 2 i 3,
1 #

LL



- Sesti délitelna jsou ona suda éisla
ktera zaroven tiremi bez zbytku déliti se
daji. Duwrd 6 find alle gevaden Bahlen theilbay
bie gugleidh durdh 3 theilbar find.

Kterd z tisel: 72, 354, 723, 816, 1345
27912, 58374, 437103, 710620 jsou délitelnd 6ti?

10) Kterd z tisel: 138, 324, 5040, 7199,
13872, 56988 jsou délitelnd 9ti?

Deviti  délitelna  jsou ¢eisla, je-li
soucet cifer jejich deviti délitelny. Durd
9 find alle Sablen theilbar, deven Jifferfumme pured
9 theilbar ift. ;

. 11) Kierd z disel: 95, 320, 53400, 79507
123000, 786000, 2130508 jsou délitelnd, 10t
kterda 100em, kterd 1000em ?

' Pesiti, stem. tisicem délitelna jsov
takova ¢isla, ktera v pravo maji 1, 2,
nuly. Durcdh Jehn, Huudert, Taujend . . . find alle
Sablen theilbar, weldye vechts 1, 2, 3 . . . Nulle
- haben. ‘
12) Zkoudejte podle viech tdchto zndmeks
kievd 7z cisel: 20764, 57068, 34560, 35509
123450, 234500, 234501 délitelnd jsou 2md
kterd 3mi, 4mi, 5ti, 6ti, 9ti, 100em.

© 13) Kterymi ¢isly je délitelno 1037402

14) Povézte o viech slozenych &islech od
1 az 100, kterymi nizdimi &sly jsou délitelnd.

15) Povézte o dislech 360, 1080, 2265
2520, 4725, 7074, 50608, 75600, 96000, 234570;
kterymi z tisel 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 100, 100
Jsou delitelna.

——
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I Jak se vyhledava nejmensi spole¢ny
nasobek nékolika ¢isel.

~§- 51. Nejmensi ¢islo, které nékolika da-
Nymi &isly jest délitelné, sluje nejmensi spole¢ny
Ndsobek téchto tisel. Die Fleinfte 3ahl, welde
?urd} gwei  ober mehrere gegebene Jahlen theilbar
W, beigt vas Fleinfte gemeinfejaftliche Bielfade
Yon diefen Jahlen.

Kdyz se hleda nejmensi spoleény na-
Sobek nékolika ¢isel, vypusti se z nich nej-
Prvé ta, ktera v jinych vétsich beze zbytku
JSou obsazena:nacez se ostatni tak dlouho
Spoleé¢nymi svymi mérami déli, dokud tu

Son dvé ¢isla, stejnym ¢islem délitelna.

one¢né se cisla, ktera naposledy zi-
Stala. a miry, kterymi bylo déieno, ve-
Spolek nasobuji. Vysly z toho soudin jest
Nejmensi spole¢ény nasobek danych &isel.
U pog fleinfte gemeinfbaftliche Wielfache zwifchen
et pher mefreven Sablen au finden, [dfft man
Ogleich Ddicjenigen weg, weldhe in auderen groferen
Ofne RNejt enthalten find; Ddividiert dbann die itbrigen
 lange purdy ihre gemeinjdhaftlichen Mafe, ald nody
Soeg Sablen bduveh Ddiefelbe Jabl theilbay {ind; und
Multipliziert endlich die gulept geblicbenen Jahlen und
't Mage, durch weldhe dividiert wurde, mit einanber ;
bag Provuft ift vasd fleinfte gemeinfdhaitlidhe BVielfache .
 gegebenen Zahlen.

Priklady.

.. 1) Vyhledejte nejmensi spole¢ny, ndsobek
fsel 3, 5 a 8.

3 X 52X 8 = 120 nejm. sp. nasobek



2) Ktery jest nejm. sp. nisobek &isel 16 a 247
fa, 94" 5
2 38 2X3X8 =48 nejm. sp. nds.
3) Hledejte nejm. sp. nasobek tisel 2, 3,4,
5, 8, 12, 15, 18.
2,3,4,5,8,12, 15, 18

4, 6,15, 9|2 2XX5XBXX2X3=360-
2, 3,15, 9[2
2, 5, 3|3
Hledejte taktéZ nejm. sp. ndsobek é&isel
4) 2 a 5; 5) 8 a 15;
6) 4 a 8; . 7) 5 a 20;
8) 6 a 10; 9) 18 a 42;
10) 3, 8 a 10; 11) 3, 6 a 12;
12) 5, 6 a 30; 13) 4, 10, 50;
14) 18, 20, 25; 15) 8, 15, 49;
167 8,9 °5 863 "17) 5, 12 28, 40, 54;
18) 3, 5, 8 a 19;
19) 2, 3, 4, 5, 6, 8, 14, 20, 45;
20) 5, 16, 9, 24, 80 36 22
21) 4, 7, 9, 14, 15 20 28 32;
22) 3, 5, 8, 3'7 20, 42, 56, 28, 60.



Dil druhy.
0 poctech s obyéejnymi zlomky.

(Das Redynen mit gemeinen Briidjen.)

Pod¢itaniciframi a zpaméti

1. Pripravna evic¢eni.

§. 52. Vedte gestero rovné dlouhych piimek ;
{’f‘"_li nechte nerozdélenou, drubou rozdélte na 2,
"®li na 3, ndsledujici na 4, 5,6 rovnych Eastek.

= N




- 1) Prvni &ra predstavuje nedilny celek (ein
ungetheilted Ganged).

2) Jak se jmenuje kazda éastka druhé ary?
Polovici (¢in .@arf)cé) pozna(ujeme 15 2,3,4,5,6
polovie 3, 3, 4, 3, §.

Kolik novych krejeara je pul zlatého? kolik
% 4 4y 3, § zlatého?

Kolik je } centu? Kolik 2, 3, 4, cti.?

Kolik je 1 @2 kolik 2, 3, 4 &.?

Kolik je 1 léta? — kolik 2, 3, 4, 5, 6 piilleti ?

Kolik pili vehizi do celku? kolik do 2, 3
4, 5 celku?

* Co je vie 2 nebo 32

Kolikrat je § vic nez 3?2

Kolikdty dil 12 predstavuje 32

3) Jak se _|menu|¢= kazda tastka treti cary?

Kolik tfetin (Drittel) vejde na celou édru?

Kolik je §, %, 3, 4, 3, § zlat¢ho?

Kolik je i, }2-, 4, &, $'roku?

Kolik dni je 1, 2, 3, 4, 2 mésice?

Kolik stop jsou 4 palce-? — Kolik 8 palcit?

Kolik hodin je 20 minut; kolik 40 minut?

Kolik celkii je §, §, 1,22

Kolikrat je § vie nez %?

Kolikity dil 12 jsou 4?2

4) Jak se jmenuje kazda ¢dstka &tvrté eary?

Kolik je 1 zl. (ein Biertel) 1 etu., 1 @, } rokw

1 hodiny, 1 stopy?
_ ; Stol}f;gl\yst% zl., % ctu., % &, % roku, %hodlﬂfﬂ

3 5]
39 3
3 D
39 3
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Kolik jest 3 zlatého, centu, libry, roku, ho-
dmy stopyz ,
-~ Kolik jest 4, kolik 2, &, 1, &, kazdé této
Jednotky ?

Kolikdty dil dne jest 6 hodin, 12, 18 hodin?

Kolik &vrtin md jedna polovice?

Co jest polovice zlomku J2

Kolik &tvrtin vehdzi do 1 celku, do 2, 3, 4,
celky 2

Co jest vice, :'; & 4?

5) Jak se jmenuje kazda ¢dastka paté Eary?

6) Jak se jmenuje kazda é.;istka Sesté cary ?

Kolik je ‘.,. (em Sunrte[) 2, 3, 4, I zlatého;

a)o

& (ein Sedbitel) 2, 3, &, 2, &, 12 mésice, hodiny ?
Jak se vyjadii 20 4 co Eist centu? — jak
40, 60, 80 .7

: Kohk celkua je 5, 10, 15, 20 petm? — kolik
6, 12, 30 Sestin?

L() je vice, 1 nebo 1?2
. Kolik Sestin vchazi do 1, kolik do 32 Jaky
Jest tedy rozdil mezi § a L?

. Kolikrdt je § obsazena v 1%

Co je polovice iny, co tretina poloviee?

Kolikrdt je § vic nez §¥

7) Jak dustaneme 1o (ein Bebhntel) celku
"Ejakého ; jak % 1o 105 167

Kolik desetin ma 4, kolik 1?2

Rozd&l L na 5 dilu vespolek rovnych?

Co je vice } nebo 7%

o
*
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§. 53. Cisla, kterd jistou ¥dst eelé jednotky
jednou neb nékolikrat v sobé obsahuji, slovou
zlomky nebo ¢isla lomena, na rozdil od &isel
celistvych, jenzto jednou neb nékolikrdt v sobé
obsahuji celou jednotku. 3aflen, weldhe einen Theil
per gamgen Ginfeit ein= ober mehrmal enthalten, heiz
fen Briidhe oder gebrodhene Jahlen, zum lnters
febiede von den gangen Jahlen, welde die ganze Gine
Beit ein= oder mehrmal enthalten, Kdyz si zlomek
predstavujeme, musime mysliti na dvé ¢isla. Jednim
uréuje se jmeno ¢dstek €. naznatuje se jim,
na kolik rovnych ¢dstek celd jednotka byla roz-
délena, a ¢islo to nazyva se jmenovatel (ber
Nenner). Druhym se uréuje, kolik takovych rovnyeh
tastek je vzato; ¢islo to naznacuje tedy pocet
rovnyeh ¢dstek, a proto se nazyvd Citatel (De?
Sahler). Citatel se pise nad jmenovatele, a oba
se od sebe rozdéluji primkou.

e e o VaaSeRning 48
Ctéte ndsledujici zlomky 2, 3, i, 13, 20
v v v o1 ve 5
reknéte v kazdém Citatele a jmenovatele, a ¢
ktery naznacuje?

Zlomek jehoz cCitatel menSi jest nez jmeno~
vatel, sluje pravy s kazdy jiny zlomek, jehoz &~
tatel jest bud jmenovateli rovny, anebo nad ného
vitdi, nazyvi se mepravy. Gin Brud defjen 3dh7
ler fleiner ift, al3 der Menmer heift edht, jeber aw’
bere Btueh, deffen Sihler entweder eben fo grof ode’
grifer ald der MNenmer ift, witd ein unedyter Bru
genarnt, Pravy zlomek men3i jest nez celek; ne”
pravy zlomek ale hud celku roven, bud void!
jest nez celek,



11y 19, 55 22 a7 71 50108
159 16y 247 307 367 50) 815 1°
prave, a kieré nepravé?

Cislo, které sloZeno jest z Cisla celistvého a
zlomku k ndmu privéSeného jmenuje se smisené.
Gine Jahl, weldhe ausd einer gangen Jahl und aus
tinem angehingten Vrudpe befteht, heifit eine gemifchte
8ahl; k. p. 31, 8.7, 80713, Zustane-li pti déleni
celistvych ¢&isel zbytek, je podil vzdy &islem
Smisenym.

§. 54. Kolik celki &ini 42 kolik celki £,
12 16 20 :

5 R Wy S

Kolik celku je ve 1,42 — 3 tletiny &ini jeden
celek, 14 tletin &ni tedy tolik celki, kolikrdt 3
Obsazeny jsou ve 14, tudiz 4 celky a nad to 2
tretiny ; ndsledovné 1Lt —43.

Chceme-li tedy z nepravého zlomku
dobyti celkii, rozdélime ¢itatele jmeno-
Vatelem. Um aud einem unedten Bruche bdie
Gangen hevaudguzichen, muf man den Jdhler durdy
dert Menner dividieven.

Z toho nasleduje, Ze se zlomek poklddati
: D}ﬁie za naznadeny podil (angezeigter Outogient) ;
Gitate]l predstavuje délence, jmenovatel dé&litele.

Ukoly.
1) Ze zlomku %7# dobyvejte celku.
518 — 578 : 1 =274
42
158
147

11
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?) Kolik celki obsaZeno je v §, 20, 27, 34; ?

) 7
3) Dobyvejte celkit z nédsledujicich zlomk
2 1

us
Bi LT A4 30 4147 3889148, 0B 31 1. bl
PR N o S 0 S TN R bl 0 BT R R
79 71 131 397 2791 13791 32508 289153
L R R O R O B SRS i S S SR 6 T R
8_62_1;51T71 :
Qe

§. 55. 1) Kolik &tvrtin &ini 3 celky; kolik
7 celku?

2) Kolik osmin &ni jeden celek, 3 celky,
9 celki? ;

3) Proménte 5 celkit v polovice, tretiny,
¢étvrtiny, pétiny, Sestiny, desetiny.

4) Proméiite 19 ve zlomek, jehoZ jmenovatel
by byl 24. — 1 celek md 24, tedy 19 celki
19><24 _ 456 MESE

24 24

5) Proméiite 4 ve dvanactiny, 10 v osminy,
28 v pétiny, 58 v devétiny.

6) Kolik &tvrtin ¢ini 532 — 5 celki je 5 X
20 &tvrtin, a 3 &tvrtiny k tomu 225 tedy
23
23,

Uvedeni smiSeného tisla v nepravy zlomek
slove spoiradani smiseného ¢isla. Sporadant
to se déje tim, Ze se celistvé ¢islo jmeno-
vatelem zlomku znasobi a ¢itatel k tomu
pripoc¢ita. Soudet tento bude nového zlomku
citatelem; jmenovatel zistane stejny. Gine ges
mijdhte Zabhl in einen unedpten Bruch verwandelty
Beift die gemifdyte Bahl einvichten. Diefes gefchieht,
wemt man  die ‘gange Jahl mit dem Nenner bed
Bruded multipliziert, und den IJdhler dagu abdiert.

7) 85 =22, 8) 27.% = 272,

A=
5% =
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9) Sporadejte jedté ndsledujici smiSend disla:
649 80 999 W TR 516°

§. 56. Zkousejte hodnotu zlomka }, 2, 3, 4,
% &, k Semu¥ si je bud predstavte na &ife, anebo
J¢ pokladejte za ¢istky zlatého. Ktery z nich ma
odnotu nejveétsi, ktery nejmensi?

Mezi nékolika zlomky o stejném
Jmenovateli ten jest vétsi, ktery ma
Vétsiho Citatele. Wenn pwei ober mehreve Briidhe
benfelben Nenner Kaben, fo ift derjenige unter ihnen
ber grofere, weldher den grdfeven abler Hat.

; Zkousejte tymz spusobem hodnotu zlomki:
D 3y Iy 4y ¢ jakoZ i zlomku §, £, §, 5 §3
& vysledek toho téz vyslovte jako pravidlo.

II. O rozsifovani zlomki.
(®as Grweitern der Briidye,)

§. 57. Rozdélte jiston ¢aru na 3 rovné cdstky

& vezméte dvé takové tdstky; rozdélte tu samou

“aru na Sest rovnych &astek, a vezméte 4 z nich;

r0zdélte konednd Cdru tu jesté na devét rovnych -

Castek, a vezméte jich Sest. Jaké zlomky dosta-

ete, a jakd jest jich hodnota?

I jsou tedy 3 =4 = $. :

b Pov-a.iujete J%’ $ 1o 18 vjal'mitov dily zlatého s
lik krejeard predstavuje kazdy z téchto zlomki?
Jsou tedy 2 =4 = 8 — 19. Z toho ndsleduje?

Hodnota zlomku ziistane nezménéna,

kdyz se citatel i jmenovatel stejnym



14

c¢islem znasobi. Der Wert eined Vrudhed wird
nicht gedndert, wenn man  Jihler und NMemner mit
per ndmlichen Jahl multipliziert.

Takova proména podoby zlomku prostiekem
nasobeni nazyvi se rozsireni zlomku, a ¢islo,
kterym se nasobuje, ¢islo rozsifovael. Gine
foldhe Formverdanderung ved BVrudhed durdh die Multiz
plifagion wird bdie Erweiterung dedfelben genannt,
und die Jahl, mit weldher multipliziert wird, Heift
bie Griveiternngszahl,

§. 58. Ukoly.

1) Rozsitte ¢ Cislem 8.

b %8
= B8>48

2) Rozditujte zlomek 1! ¢&isly 2, 3, 4, 5,
8, 122

3) Kterym ¢islem se musi zlomek 3 ndsobiti
aby mél za jmenovatele 722

72 ; 8=9; s=DXY %

HE o
b

Aby se tedy zlomek néjaky proméml
v jiny zlomek daného Jmenovatele, rozdéli
se novy jmenovatel predeslym Jjmenova-
telem, a podilem se predesly ¢itatel zna-
sobi. Vysly z toho soucin jest novy ¢itatel:
Um einen Brudy in einen anbern Brudy von gege”
benem Menner zu verwandeln, dividiert man den newed
Mermer durd) den fritheven, und multipliziert mit pent
Quogienten den fritheven Jdahler. Das Produft if
ber neue Jahler.

4)  Jakého Sitatele bude miti zlomek, ktery
by se hodnotou rovnal zlomku 3 a jehoz Jmeno"
vatel by byl 752
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5) Uvedie zlomky 3 a 4% na jmenovatele 60.

60
60: 4=15 8X15=45 neb 3 " 15[45
60 : 15— 4, TX 4=28 1s 128

a

[

AL R e
tedy 3 =143, 5= &%
_ 6) Predstavie zlomky 4, 2, 5 se spolet-
ym jmenovatelem 30, ‘
Uvedte zlomky:

o

Lt

14& na jmenovatele 112

_) % 0
8) E: %a ) ’i?f Y ) 24
18) T::‘.T? %7 E-;}J g 9 ) igg
) 3 z Ll DA B ”»

11) 3 553% 80 13 » » 480.

Aby se zlomek néjaky mohl rozdiFiti ve
Zlomek o jiném jmenovateli musi novy jmenova-
tel starym byti délitelny.

Zlomky, kdyz se co do hodnoty maji ve-
Spolek porovnavati, séitati neb odéitati, uvadéji se
Oby&ejné na mejmensiho spole¢ného jmeno-
Vatele, (auf den fleinften gemeinfdhaftlichen MNenner);

terym jest nejmensi spoletny ndasobek viech da-
Iych jmenovatelu.

12) Uvedte zlomky 2 a 2 na nejmensiho
Spolecného jmenovatele. :

9 X7 =235 jest nejm. sp. jmenovatel.

35
$7121 tedy $ =24 ‘
25|25 =g

.. 13) Uvedte zlomky § a % na nejm. spol.
Jmenovatele, /
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Nejmensi sp. jmenovatel je 12, i jest

12
3 4|8 tedy «1z=8,
18 115 L=

3o o) Predstavte zlomky 2 a 4% s nejm. sp.
jmenovatelem,

4, 10
2, 5|2 2X5X2=20 jestnejm. sp.Jmenovatel
20
—j— 5 |15 - tedy =i
1o 2 | 14 10— 30

Uvedte ndsledujici zlomky na nejmensi spo-
lecné jmenovatele:

15) 3 a §; 16) § a §;
17) § a 335 18) 13 a 355
19) 2) ?i a '23 20) %J 2 9 ’115'3
21) 3;) ’2 a gJ 22) ;9 '175.7 & '1'95;
23) 1 5 5 2 ) 24) 3, &, % a s
35) 4y 3y 8 Too 15 @ 185

26) %a 3 8 e 30 805

27) 1309 180'1[7 "170255 1300 a '37'3"

28) Uvedte nasledujici zlomky: %, 2, 3, 13
31 & na nejm. sp. jmenovatele, a teknéte pak,
ktery z nich je nejvetsi a ktery nejmelm. ’

5

; 29) Kiery ze zlomkit: g, 5, 12
3% je nejvétsi a ktery nejmenSi?

30) V Jakem poi‘adku ndsleduji zlomky
S5 175> T 44> i3 £ dle své hodnoty po sobé?

g
1

~

1 5
o



b
31) Kdybyste k ¢itateli i ke jmenovateli
zZlomku 3 pripoditali 4, anebo od obou odpoéitali 43

¢0 myslite: zastane-li tim hodnota zlomku ne-
zménena ?

III. O zkracovani zlomkii.

(Das AbFiirgen der Britdhe.)

v v . 4 4 X5 20
§- 59. Ponévadz je & — 93¢5 — 189 tedy
= " ] 20:5
Je 1 naopak %29 — I — 5.5

L. j. hodnota zlomku zidstane nezménéna,
kglyi se ¢itatel i jmenovatel stejnym
Cislem rozdéli. Der Wert cined Brudhes wird
icht gedndert, wenn man Jdahler und Nenner durch
bie nimliche Bahl dividiert. >

Takova proména podoby zlomku prostredkem
d&len; nazyvia se zkraceni zlomku. a éislo,
ktevj'm se deliy, ¢islo zkracovaci. Gine jolde
Sormgerinberung bes Bruches mitteld der Divifion-
Nennt man das WbHirzen ded Bruded ; und die Jahl,
dueh weldhe bividiert wird, bie AbFiirzungszapl.

Muze-li se kazdy zlomek zkratit? Jakého
Spisobu musi byti titatel a jmenovatel, aby zlo-
ek yohl hyti zkriacen?

Ukoly.
1)

e

1A R

(V]
N

2000

Wi
e
==
-
@S e
-

0 —
S il T

8 :-2

-]
—
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3) Kterymi &isly mohou se zkritit né,sledu—

9 8 20 S L TR U
jiel zlomky: 2., £, 28 ¥ 15 i 10 0

316 902 124592

4) Které z nasledujlelch zlomki da_]l se
zkratit,, a kterymi &isly:

Aﬂ_ 2Bl B 1 B AT La L R {918
02 BRIy B2 - TiE) 102 7287 802 B4? 42?7
3 zo 312 1340 352 3891
379 531) 2500) 4090) 8235°
5) Zkracujte ndsledujici zlo omky tak dlouho,
. ‘15 20 45 224 425 320
pokud bude moznd : 203 022, 33 25t 100 9w
500__ 4480 57414 3241440 880 1008
250) 5408 4509 16607 1054) 2745°

IV. O sc¢itani zlomki.

§. 60. 3 sedminy a 2 sedminy je 5 sedmin:
anebo 3 4 2 — &,

Zlomky o stejném jmenovateli se
tedy sc¢itaji, kdyz se citatelé jejich spolua
sei¢tou, spole¢ny pak jmenovatel za jme-
novatele ponecha. Briidhe von gleichen Nennern
werden abdiert, wenn man ihre Jdhler abdbiert, und
ben gemeinjdhaftlichen MNenner ald NMenner beibehalt.

Nemaji-li zlomky stejného jmenovatele, tedy
se prvé na spoletného jmenovatele uvedou a po-
tom séitaji. Wenn bdie Vritdhe ungleiche NMenner
Haben, fo werden fie auf einen gemeinfdhaftlichen MNen=
ner gebradht, und dann abbiert,

§. 61. Ukoly.
1) 1.0+170+196:? 2) —13' T
3) 4+6+13+8+21+; -

4) Jaky jest soudet vSech osmin, poénouc
od 1 az k celkn?




. ’ r 3 2 7 o o
5) Kolik &ini 5 ottty ey ctil, % ctil., 1§
¢, a }9 cti. dohromady?

6) Jaky jest soutet zlomki 3, 3 a % ?
3, 8, 10 120
3,4, 5|93 140080
nejm, sp jmeno- 2 15| 75
Vatel jest 33X 4 X % 12/108
5 X2 =120 283=263:120=223,
24
23
7 3 8) 1 9 5
3 3 19
1 q 24 :
10) §+H +33=2 11) H+ig+§=?
12) 3 % +§ =2 13) § +{i+H=?
14) j+1 + 4+ + & =2
15) §+H+3+§+4=*
16) 14+ 3 +3 +4 42 +8 470
17) Scitejte 32 a 5%

~Z paméti: 3 a 5 jest 8 celki: § dd 19
& je 11, coz um 1 celek a %3 doluomady
tedy 9 celki a 2.

Pisemné : :
12 ~ Séitanim  zlomki vyjde
5 1 1 - pise, 1 celek ale se pri-
13 potita déle k celkim,
9 3=1% | ‘
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18) 351 +1273 +M=? 19) 74 +25+195=2
20) 1042+375TZ+11—-9 21) 23+ 33 _,_4%,:2
2 33+ T2 4241+ 11 413752
23) 52”+ 8 —+—72“I—100’—1~115 sy
24) 36‘+ 274 S 9“—%35 T +51% +443—%

25) Ze &tyr usel |9 ;edno &, a kazdé
nasledujici o 53 vetdi nez pwdesle, jaky jest
jich soucet?

26) Jisty obchodnik se suknem prodd
z jednoho kusu sukna postoupné 41, 21, 53 lokte;
. kolik loket proda vesmés?

27) Kdyby se 5 prken (desk), i, %, %, &
a 1 palec tlustych, na sebe polozilo, jakou tloustku
by méla celd ta vrstva?

28) Karel prozil v domé c'.vych rodi¢u 13%
roku, v udeni pohyl 34 r., u svého mistra pra-
coval jako tovary§ 32 r., v ciziné byl 4% roku;
kdy% se na to navratil domi, kolik mu bylo let ?

29) Jisty otec podelil &tvero svych dett,
ne}mladslmu dal 5.1, desetniku, kazdému starSimu
vidy o 33; desetniku vice; co dostalo kazdé
dité, a co vspchnv vespolek ?

30) Viclav dostal k narozenindm od rodiéu
docela nové &aty, kabit stal 155 zl., «;podi\y
53 zl., vesta 1.7, zl., boty 42 zl., klobouk 3% zl.;
co staly celé §aty?

31) Nékdo vydal na rozlitné potreby n.x-
sledujici sumy: 451 zl., 53, zl., 27 zl.,
24 zl.; jak veliké bylo (el(, vydani jeho?

32) ]lsty kupee koupil cent kivy za 48% 71.,
jak  draze ji bude muset pmdavan, aby na ni
6 zl. ziskal?
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33) Jisty hOSpodSkj'f ma 5 sudi vina, ve
kterych je 171, 192, 203, 1613, 181 vidra;
kolik vina je ve viech péti sudech?

~ 34) Jisiy sedlik md &tyry roles role A méd

27 jitra, B 1 jitra, € 338 Jitra, D 111 jitras

Jak veliké jsou polnosti tohoto sedlika?

35) Ze dvou mést vysli dva poslové naproti
Sobé; kdyz se setkali, byl jeden 15}%, a druhy
163 mile uSel. Jak je daleko z jednoho mésta
do druhého ?

36) Zabrada, 277, O dloubd a 223 © Sirok4,
kolik ma sdhii v obméru?

37) Jisty kupec obdrzel nékolik malych be-
den ; jedna z nich vazi 461 7., druha 38% 2,
treti 403 7, &veid 351 L @.; kolik vézi v8echny
Spolu ? '

38) Na jistou stavbu se vydalo:. zednikim
9841 zl1, tesafim 2283 zl. zimeinikovi 1083 zl.,
Za stavivo 548 zl., a za rozlitné jiné véci 3143,
zl.s co stila celd stavba?

39) Neékdo obdrzel 5 beden zbozi, které
0.sob& vazi 1083, 136}, 115, 1101, 983 &;

olik liber vazi viech 5 beden?

‘ 40) Nékdo koupil nasledujiei nedostrizky su-
kna: 5 lokte za 1} zl., 17 lokte za 43 zl., 1}
Okte za 2.7 zl; kolik a za¢ koupil sukna?

41) 57zl 483 kr. k. ¢. 42) 33bal. 553 rysu

102, 513 ,, 15, 63 9
-85, 207_’[ ” » 18 ,, 27 ”
— #2815 » 10 » 9§ »
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43) 4 cly. 78 @ 2L lii.
18, 49 5 4187,

9 ” 60 2 244‘1 »”
-5 S VSR O

1 7 » 9 9 ” 28»13 ”
44) 2 rok 5 més. 163 dne. -
5 b/ 9 29 28% b
6 ” 11 ” 21 : ”
3 PR, S 1 5,; 2
4 2 1 0 ” 24172‘ »

45) Jeden sud dvzi 25 véder 173 mdsu,
druhy 23 véder 351 mdsi; kolik by musel drieti
tieti sud, aby se obsah jeho vyrovnal obsahu obou
dvou predeslych sudu? “

46) Do jisté kasy bylo splaceno; v lednu
63428 zl. 171 n. kr., vanoru 41563 zl. 42 n. kr.,
v breznu 51063 zl. 57} n. kr.; kolik za vSechny
tri mésice ?

47) Sirany jednoho &tverdhelnika ¢ini 4° 47
20 51 30 111+ 5 10 435 jak veliky jest jeho
obmér?

48) Nekdo nid platiti droka: 1373 .
205, zl., 3082 zl., 75 =zl.; kolik to &
dohromady ?

49) Jedna véz wa vydky az ke zvonim 10°
81% a od zvoni ax k bani 100 53/; jakd je celd
vyska té veéze?

50) Jisty hospodi¥ ma 8 jiter 7483 []° roliy
3 jitra 120567 []° vinie, 1 jitro 1373 []° zahrad,
5 jiter 5171 []° luk, a 10 jiter 980 []° lesa; kolik
md viech pozemku?



V. O oddéitani zlomkid.

§. 62. 8 devétin bez 5 devétin jsou 3 de-

vétiny ;' anebo § — 5 — 3,

Zlomky o stejném jmenovateli se tedy
odeitaji, kdyz se citatelé jejich od sebe
odectou . spoleény pak jmenovatel pod
zbytek postavi. DBridhe von gleidhen Nennern
Werben fubtvabicrt, wenn man die 3dfler jubtrabiert,
umd unter den Reft den gemeinfchaftlichen MNenner fefst.

Nemaji-li zlomky stejného jmenovatele tedy

Se prvé na spoletného jmenovatele uvedou a po-
tom odéitaji.

§. 63. Ukoly.

D =& 2 H—&=H=1
3 13—4=2 4)  §3—4b=¢
5) 73— 4 =33%; 6) 293 —18=2
7) Odéitejte 3 od 3.
12
1 8.9
s zbytek.
) ¢ 9 13 10) 13
= i A e
4 ) 30
11y 8 — & =? 12) I — 3 =2
13) i [ R (!) ==f 14) 15 —13‘2_ ==t
- 15) I — 3 =? 16) 44 — 4 =2
17) 3 — 2 =? 18) 34—~ $9=2



19) Odtitejte 23 od 12.

12 0d 12 vypijii se celek, kiery da $;
23 od toho odejmouc 3, zbude 33 2 celky
93 od 11 celku zbude 9. :

20) 8 ..k =7 . 21) 400 — b

29) 10— 5y =? 23) 214 —8135="

24) 500 — 40055 =2 25) 329 — 58¢F="*

24
26) 353 vy B 1
— 98 =95 2 1%
26:—26!. Rt 4 19

2\ Bp— Sf =0 20) 1§ 23="
30y 29,7— 84 =t.31) 215 913"t
39) 5033727613 —¢ 33) 71211 —895,="
34) O% je & vice nex 13? '
_35) 0% bude zlomek 1% vEiSi nebo mensy
plipotitaji-li se k ¢itateli i ke jmenovateli 3%
36) Jaky jest rozdil mezi 3517 eti. a 323§ ctit.?
37) Hledejte rozdil mezi { a 3, mezi 3 a %

3_a,4

4. o\ %S
i a

27 6*°

38) O se zlomek 374 zvesi nebo zmensly
kdy% v &itateli i ve jmenovateli vynechame po~
sledni cifru v pravo?

39) Nékdo koupil jisté zbozi za 65} sl
a prodal je pak za 817, zL; kolik na né®
ziskal 2

40) V jednom sudé je 10} védra vinaj ko=
lik v ndm zustane, kdyz se 23 védra vytoti?
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41) Z kusu platna 54 lokte dlouhého pro-
- dalo se 253 lokte; kolik loket ho zbude?

42) Ze 253} zl. utratil nékdo 12829 uzl.;
kolik mu zistalo ?

43) Od lesa 2623 jiter rozsahlého odpro-
dalo se 1744 jiter; kolik si ho predesly vlastnik
Nechal 2

44) Jedna véz ma 3721 sdhi vySky, druhd
Pak je o 5I sdhi nizdi; jak je druhd tato véz
Vysoka ? :

45) Z pozemku 7522 []° velikého ustanoveno

bylo 5877 (10 na Stépnici, a ostatek na kuchyii-
Skou zahradu; kolik (]© bude tato obsahovafi?
. 46) Zkouskami se vyskoumalo, ze z ku-
bické stopy suchého a tvrdého diivi, kterd 38 7
Vizila, po shoveni zhyva jen 173 ¢ popele; kolik
S¢ ohndém stravi?

47) Obvod krubu &ni téméF 31, anebo jestd
Wigdji, 323 praméru jeho; oé se lidi tyto dva
z](lml(y?

- 48) Nékdo byl 100 zl. dluZen, naéez po-
Soupng~splicel 25, 82, 121, 423 zl.; kolik
st zistal dluzen?

49) 37, mta. 18% méric 50) 37 []° 254

19 » 82‘;::“ ” 28 » 172 b

-91) 13 cti. 37 @ 73 It
8 » 17 » 28"3 »

92) 25 dnu 15 min. 377 sek.
19 94", 11

1=

” 2

b e . . . 9
Vicebnd Kniha v poétech pro ctvrtou (ridu.
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53) Jisty statek vynadi dle desetiletéh?
priméru rodnd 25443 zl.; vyddni do roka éint

904-7 zl.: iaky jest vpraméru cisty vynos za rok’
§o <n5 JaKy ] I . Vi g
54) Kubickd stopa dubového syrového ditvt

visi 64 4 307 lti, a suchého 53 @ 25% ltd; |

jaky jest tu rozdil- vahy?

55) Nejdeli den u nds trva 15 hodin 5831
minut, a nejkratdi den 8 hodin 2311 minut; jaky
jest rozdil mezi nejkratSim a nejdelSim dnem?

56) Zvon, ktery vazil 12 cti. 14 & § ltuy
byl prelit a vazi nyni jen 11 cti. 39 & 165 ltu-;
ot se vaha jeho prelévanim umen3ila?

57) Ze 14 balikic 83 rysu prodaly se ?

baliky 9% rysuj kolik papira zbylo? '

58) Vizsesenemvazi 15 ctii. 49 ¢, prézdn)
6 cta. 783 #.; mnoho-li vaZi seno? ’

59) Jeden arch papiru je 25 .23/ dlouby
a 204 73 ¥irokys jiny arch je 274 33 dlouby
a 217101 Siroky; o& se li¥{ jich ditka a o& délka”

60) Nékdo dostal 3 baliky Inu s jeden obs?”
huje 5 cti. 28Y &, druhy 4 ety. 95 ¢, téeti 4 off°
883 @.; = toho po sob& prodal 294, 75, 84, 51y
87 ¢.; mnoho-li zistalo mu v zdsobé?

VI O nasobeni zlomkii.

§.64. a. KdyZ nasobitel je ¢islo celistv®’
Skrit 3 osminy je 15 osmin; aneb $ X5 = A

Zlomek tedy nasobi se ¢islem ¢

listvym, kdyz se ditatel ¢islem tim z0d
sobi, jmenovatel ale nezménén zi’lstﬂ_“f;'
Gin Brud) wird mit einer gangen Sahl multiplizi

1

%
d
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Wenn man ben Jahler mit. diejer Jahl multipliziert,
ben Stenner aber ungelndert [Afft.

12 e B = 1Y e 12
25 ><5~'2'5 =5 /35357
il 4__28..-_. |- A— o S
sfx N b TroTTag | e S T

MiiZze se tedy zlomek ¢islem celistvym
I tak nasobiti, Ze se jmenbvatel ¢islem
Celistvyin rozdéli, a ¢itatel ponecha me-
tmeénén.  Gin Brudh fann mit einer gangen- Jah!
Wdh dapurd) multiplzicvt wevden, bafd man ben Nenner
dure - pie gange Jahl dividiert, den Jabler aber un-
Bedndert [4fft, ‘

Da-li se dokdzati primo (unmitte(bar) z pod-

 Maty (au8 bem Begriffe) zlomku, Ze pravidlo toto

Jest pravé ?

Kdy jen se tohoto drubého spasobu uziti maze ?

§. 65. Ukoly.

D JX8=42 =4y D A X6=F=14:¢

S i 160 4y "3 X 12=?

Bl
7) 2EX  4=? B) 35 X 86—
61

) L0 ¢ 10) Sl 215 =1
11) $37X38012=2 : 12) 2134 3X8713—1
13) 1 X 8=Y; 1) wrps 24 A=l

Zlomek jmenovatelem svym zndsobeny dd

by Citatele.
: 15) Nasobte 83 Tmi.
s Z paméti: 7krat 8 celych je 56 celyeh: Thrat
i 21 &tvrtin, coz dd 5 celyeh 1 &tvrtinu;
' Ohromady tedy 61 celych a 1 Etvrtina.
9 %
L4
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Pisemné :

83 X7 totiz: 2X7 = 21 — 5151 se napise,
611 5 ddle pnpoute ‘7kmt 8je56 a5 je 6l

aneho také:
SiOCHl = 18 X T S48 — 6l 1

16) 78 3 X* 9=2 17) 19 3 X 12=

18) 49374 X 24=—2" 19)1598 13 ;¢ 19:?
20) 125 A X 14=? 21) 315 34 X 85=
22)2105102 XX 439=2 23) 637;;;;><6310~f?

24) Loket sukna je po 42 zl.; zaé je 5 loket”

25) 7. rtuti je za 113 zl.; zad bude 7 ¥
12, 15, 21, 30 &.?

26) Zat je cent, kdyz se libra proddva p°
141 0. kr.?

27) Kolik mésich &ini 3 roku; kolik 2, &
7. 3.9 103 roku?

28) Kolik novych krejeari &ni 3, 4, {0
35 33, 43 zlatého?

29) Kolik liber ¢ini Pos 365 535 33,1737 et

30) Kolik lotit &ini 2, 13, 73, 22513 &

31) Kolik paleu &ini 174§ sdhu?

32) 57137 jiter kolik je []°2

33) Kolik zlatych d&ld 218 spolkovyeh 10°
lari po 1!} zlatém ?

34) ‘Kolik hodin a minut &ini 17375 dne’ 9

35) Uvedte 13 77! balikuna rysy a kniby

36) Kolik stop a pal('u Gini 117 sdhu?

37) Kolik . a lota &ini 58 ctit. 3713 {i?

38) 4 kub.® 57317 kub.’ &ni — kolik ldlb

861

7ct|13

9
47
7
6

39) Kohk stop pledqtavuje 949 —14je I
stopy; tudiz 5 X 9 = £ = 3 stopy.

D T e wyw ey
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40) Kolik ¢ini 8 mésici roka?

41) Predstavte 39 sekund v dstech minuty.

42) Kolik centa jsou 3 cty. 45 7.2

43) Vidensky méas ma 1717 kub. paled;
kolik Lub. stop ma védro?

44) Zat je 58 véder po 137, zl. 2

45) Jisty aradnik mé na den 13 2.5 kolik
Wi na mésie, kolik na rok ?

46) Kubickd stopa vody vazi 561 &.; mno-
ho-li vd%i 19 kub. stop?

47) Zat je 85 ctu. po 19 zl. 581 n. kr.?

48) Za dovoz po Zeleznici do jisté dalky
Mati se od centu 281 n. kr.; kolik od 57 etd.?

49) Je-li & hedvabi po 142 zl., zat bude
B6 7.2

50) Nékdo md mésitného prijmu 532 zl., a
Wrdei jen 4111 zl; kolik udetti do roka?

51) Betka masla vazila 215 &, praznd pak
bedka 31 . co stoji mdslo v ni,libra po 381 n.kr.?

52) V jednom ovéiné je 2318 kusi ovel.
Kazda ovee dava do roka 33 &. viny; kolik centa
"llly dostane se za rok ze vSech ovel?

B 53) Co stoji misto k staveni R58[]°, ve-
1l(e, je=li []° vycenén po 1317 zl.?

54) 'M'eleso volué padajici padne za prvni
Sekundu 152 stop, za druhou 3krit, za treti
wdt, za e¢tvrtou Tkrat tak hluboko jako za
Dtvnis jak hluboko padue toto téleso za druhou,
e, Etvrtou sekundu, a jak hluboko za viechny

by ry sekundy ?
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55) Z hromady rumu, 375} kub. sdhu oh-
sahujici, odveZeno bylo 245 vozu po 25% kub.
stopy 5 kolik tam zustalo?

56) Jisty hospodal najal si 35 jiter roli,
a plati z kazdého jitra 223 zl ndjmu. Kdyby
59 métic plenice po 42 zl., 44 méric zita po
317, a b2 mélice jetmene po 3.\ zl., prodal:
kolik penéz by se mu pak jesté nedostavalo
k zapraveni ndjmu? '

§. 66. b. Kdyz nasobitel je zlomek.

Nasobte 8 zlomkem 2. ‘

8 nasobiti 2mi znamend, ze se md vl
Bkrdt 5ty dil 8mi; 5ty dil Smi je 8, které 3krdt
vzaté daji 21; tedy

D]

X 1=ot="00,
t. celistvé ¢islo masobuje se zlomkem:
kdyi se ¢islo to ¢citatelem zmasobi. &
jmenovatel napise pod soudin. Gine gani®
3abhl wird mit einem Vruche multipliziert, wenn mart
jfie mit dem Jabler multipligiert, und den Nennet
unter dad Produft {dyreibt.

Niésobte 2 zlomkem 3.

3 ndsobiti Smi znamend, Ze se md vziti krat
S8my dil zlomku 3; 8my dil tny je 4l (proé?Ja
Smy dil zlomku 3 tedy .3,, a tyto vzaty Dkrat

D 1 Y ogg Y
daji 125 tedy
3 B EINE —=
B gl

348
18,
t. j. zlomek se nasobuje zlomkem, kdy?
se Citatel znasobi ¢itatelem a jmenovatel
jmenovatelem; soucin Citatelit” vezme 8¢

wiur
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Za titatele. soutin jmenovateli za jme-
Novatele. Gin Bruch wird mit einem Brudhe mul-
hbltglert wenn  man Jabler mit Jdahler und Nenner
Wit Nenner multipliziert; ;pad Produft der Jahler wivd
U8 3dhler, und pas éBwbuft per Mennex alé Nener
Wngenommen.

P ndsobovéni z,loml\u dobre jvst soudin
"ejprvé jen naznaliti (angeigen), a prvé nezliby se
Skutetné ndsobilo, ¢itatele i jmenovatele pc)l\ud
Moznd, zkratiti.

2 5'
g A5,
0 42 gxéz 6.8
Y 3 21
§. 67. Ukoly.
1000 ey o S
8)1285¢ 7 =2 4) 205 31=2
)sr 28 3ty 6) 51X 1 =?

 Co znamend tedy ndsobeni jist¢ho tisla
dumkv 1% 2

) 814 3¢ 3 —1810—=180 4 06% ¢
aneb ponev( adk' 3 =34+ =1+,
314 XX 3
1 iy -;-
g9%, Leswodlomkets
19()4.

8) 734X - 8 =2  9) 931X 5 =?
10) - 8. 12 =8 St he

11). 17> 3¢ =0 12) 85X, 65—t
13):895X132: =2 14) 429><X152:3—*2
15) Zndsobte 173 smiSenym é&islem 5%,
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Ponévad’ 53 =51+ | anebo 5§ = 6 — §,
tedy je 173 > 53 anebo 173 X 5%

4

865 ;.5 1038 .. 6
86L. .1 |odtoho43}. . %
435. . 4 9943
9943
16). 337 1.8.—1¢ 17) 1204 <98 =2

18) 531X 13+ 377X 38 =2?
19) 788 X 237, — 1083 <1417 =12
20) 324 71. 48 n.kr. X ¢

X4

1297 2. 12 n. kr.

9]

259 zI. 582 n. kr.
21) 57 cti. 39 & X 42
229 cti. 56 @. ttvernasobné
14. ,, 343, ... %
243 ctit. 902 7.
99) 970 4/ 34X 7 =2
23) 84 véder 18 méasa X 23 —?
24) 7 kusu plitna 62 lokte dlouhého pro-
dalo se 2; kolik to Cini?
25) Dvé osoby zdddily spolu 860 zl.;
jedna 13, druhd 7% ; kolik zlatych piijde kazdé?
26) O¢ je p &isla 249 vicnez 3 tisla 2837
27) Je-li védro vina za 18 zl., zad budo®
2, 53, 173; védra?
28) Kus syrového dieva vazil 86 #; vy~
~ schnutim  ztratil” 2 “své  vahy; wmmoho-li vazilo
vyschlé dievo?
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29) Nékdo odstiihl z kusu sukna 52 lokte
dlouhého 2ny; kolik loket odstiihl, a kolik zbylo 2

30) Z pozistalosti 7354 zl. dostane se !
véritelum, 1 dédicum, ostatek chudym- kolik do-
stanou chudl'a

31) Jeden bohaty Anglican ma do roka
~dichodu 3564 liber terlinku; kolik to &ini zla-
tych, potitali se libra sterlinku po 103 zl. 2

32) Jisty trubldf ma za svou prdci obdrzet
13 zl. 35 n. kr.; nieménd mu z této sumy jen 2
hned bylo \yplat eno, ostatek pak zistal dluhem.
Kolik ma jeste k pozadovdni?

33) Védro vina vazi 1 ct. 24 @ ; kolik vz
8.7, véder?

34) ? b Qe R ) o R
88) s S gaigl HLgnENSRsGe Aat g
38) é‘.’?.><f'-;’-1:? 39) 239 X5i5i=*
40) 72X s=2X = p = 47,
41) 43 X 5; :'I; X}sg*: “"250'1' :2715
Ao 7T B 08 2y A3) - s Mt
44) 178 <411 =2 45) 8811 > 4512 —¢
46)23788 X 181889

47) 90738 <8852 13—

48) 3 X134 71528 8182

49).. HTLEHN TunErE T EBR] i}

50) Co stoji 3 lokte, je-li loket po 4% zl.?

51) Co stoji '7‘ veédra vina po 121 1] 4

52) Nékdo knupi 81 sdhu drivi, sdh po
Sm zl.; kolik musi za neé dati?

5‘3) Zat bude 5 centu cukru, kdyz je cent
o 3237417

-~F

#*
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- 54) Méfice zita stoji 43; zl.; zal bude I,
33, 71, 207, 2084 méfic?

55) Divi-li se mésiéné chudym 23 zl., ko-
lik to ¢ini za 5} mésice?

56) Z dvou homoli cukru vazi jedna 133 &
po 40 n. kr, a drubd 123 # po 451 n. kr.; co
stoji obe dvé dohromady ?

57) Na cent nového stfibra bere se 1 ctu.
médi, % ctu. zinku a ! etu. niklu; mnoho-li meédi,
zinka a niklu bude potFeba na 213 centu?

58) Na centu jistého zbozi ziskal kupec
5% zl, kolik by ziskal na 13 etu.

Psenice je 11krat, jemen 144 krdt, zito
Thrat tt"'?.ii nez voda; _}al\ﬂu tizi ma kub. stopa
kazdého tohoto Ublll, vazi-li kub. stopa vody
564 @.?

60) Jistd hospodyn& koupila 48} lokte pldtna
po 27 n. kr., 25 4. konskych zini po 421 n. krs
L, elezného dratu po 15} n. kr., a 16’ lokte
kartounu po 58 n. kr.; kolik penéz vydalcm za W
viechno ?

61) Nékdo je 85 zl. 40 n. kr. dluaen, na t0
dd 4} védra vina po 8% zl., 3. méfice pSenice
po 43 z., a 3 uzeniny, = " nichs jedna 7% s
drubd 83 @, ireti 8 ¢ 18 lota véui, hbm po
32 n. ke.; lmhk jedté zistane diugen?

62) plumel kruhu &ini 87; jaky jest jeho
obmér? — Zndsobte pramér emlienym cislem 31."

63) Jaky jest obmér kruhu, jeho primer
je 4%, 75{ i ‘iw?

64) Zahrada, ln:l._JI('l podobu ohdélnika JP
177, 0 dlouhd a 14390 Siroka; kolik []° a J
ObdeIUJL Mlplocha?
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_ 65) Deska jistého stolu je 33/ dlouhd a 2
Siroka ; jak velika je jeji plocha?

66) Zrcadlo i s rdamecem je 31/ dlouhé a
25, Xiroké, rimee pak ma 31 Sitky; jak veliks
Je plocha zrcadla samého ?

67) Kolik kub. stop obsahuje &tyrhrannd
bedna, 71¢ dlouhd, 51* &iroka a 33 vysokd?

68) Kolik véder a mdsi vody drai &tyr-
hranny ‘vodojem, 33 dlouhy, 21 &iroky a 1' 9~
Vysoky, drzi-li 1 kub. sah 2% védra?

VIil. O déleni zlomkii.

§- 68. a. Kdyz délitel je ¢islo celistvé.

6 sedmin rozdeéleno na 3 rovné dily dad

sedminy ; anebo § : 3 =2 —=25;3,

Ziomek tedy déli se tislem celistvim,
dyz se citatel ¢islem tim rozdéli, jme-
Novatel ale ponecha nezménén. Gin Vrud
Wird durch eine gange Bahl dividiert, wenn man den
3iihler purdy die gange 3abhl dividiert, und den Menner
Wngedndert [afft. : 3
s lJak.;)f jest 5tx dil zlomku 3% — Sty fi]l__—ény
J° 5, Ein tedy %53 i budeutedy F 70 = 3

8<5.

Miize se tedy zlomek ¢islem celistvym
i.tak deéliti, ze se jmenovatel ¢islem ce-
IStvym znasobi, a c¢itatel pomnecha ne-
ménén.  Gin Brudy farm durch eine ganmge Jabl
Weh dapurdh dividiert werden, daf8 man den Nemner
Mt pey gangen Jahl multipligiert, den Jahler dageqen
Mgedupert (i, °
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- kazd

Tohoto druhého spisobu muze se uziti po-
¢; prvntho ale jen tehdd, kdyz ¢itatel celi-
stvym Cislem je délitelny.

§. 69. Ukoly.

1) f’.:‘: 3:‘.455 : 2) }.ﬁ 2 5:112253
3) % : B8=? 4). 2§ 1+ 14=—%
D). 42 t0=1 6) 3481, 12=2
7)32L, 5 AT=? 8) 1934 : 368=2?

9) 8¢ 1 %=Ag; 10) 16’i 4=—44y;
11) 54 : 2=23 : anebnf)‘%:2w378-.2::'79:2’

L'f,:Jeme-h zde deleni prvntho spusobu, da
5 : 2 = 2 celky, a jesté zbude 1 celek; tento
e 3 3 10 « 9 — 5
dd 1,8 .4 je At 2—=23.

12) 851 : 8=2 13) 1713
14) 1283 :50=¢ 15) 533
16) 3165 7 : 23=?  17) 10458} :

Jaky jest

18) 6ty dil ze 715%?

19) 17ty dil =z 8‘31‘?

20) 48ty dil = 9347[‘3?

21) 300ty dil z 24931352

22) 378535 zl. : B =% .

28y 8 et 27 @ 153N, ¥ 8 =%
24) Jaky zlatovy zlomek ¢ini 221

sndi0=8
03—
47=1*

n kr.?

221 100 =45 : 100 = 35, = 2 ul?

25) Kolik hodin délda 421 minuty?

26) Jaky centovy zlomek daji 63%

27) Uvedte 74 ltu na dily libry.
28) Kolik centu jsou 2 # 4} ltu?

a2
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29) Kolik zlatych je 13 zl. 48L n.kr.?
'30) Kolik dni je 5 hodin 48 minut 50 sekund?
31) Uvedte 3’ 51" na zlomkové Edstky sdhu.
32), 7292 X 1315+ 879413 : 23=1?
33) 913627 : 45 — 19576 7% : 214=?
34) Tmy dil ze 7142 je Skrat vétSi nezli
kter¢ tislo? ,
35) 12ty dil 92345tin je 9ty dil — kterého
Cisla 2 :
36) 1 loket sukna je po 3 zl; kolik loket
~dostaneme za 251 zl.? 7 :
37) 2402 zl. md se 5 osobam rozdati
rovnym dilem; kolik se dostane kazdé? '
38) Naidennik, ktery za 25 dni dostane
151 z1. mzdy, ma — kolik na den?
39) 35 loket je za 96% zl.; po ¢em loket?
-40) Po tem je 1 @, stoji-li cent 37} zl.2 .
41) Nekdo koupil 12 véder vina za 82% zl.;
o dal za védro? :
~ 42) Nékdo pobyl 48 dni na cestach, a utra-
il v celku 136} zl.; jakd ttrata prijde v pri-
Wwéru na den?
43) Jisty kupec prodal 15 centi, a ziskal
48 7. 71 n kr.; kolik na centu? ;
44) 8 kupea obdrzelo 85 cti. 37} 74 kavy ;
kolik by se dostalo kazdému, kdyby se o zdsylku
W rozd@lili rovaym dilem?
45) V jednom hospoddrstvi zpottebovalo se:
Za 20 meésicu 63 métice 5% Civrtei mouky na
chléh, kolik za mésic?
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46) Nékdo vyda rotné 9853 zl; kolik
glatych a novych krejeara denné?

47) Stoji-li 45 méric ovsa 50 zl. 42} n. kr.,
po &em je 1 mérice ?

48) Z louky 4 jitra 74932 []° veliké pro-
dal vlastnik jeji- Smy dil; kolik mu zastalo?

49) Jedna svétnice je 23’ dlouha; jaka je
jeji Sitka, obnasi-li rozsahlost podlahy 4103 /2

50) Becka masla vazila 95 @ a stala
313 zl; po &tem byla 1 7 mésla, vazila-l
prazdna nadoba 17 @.?

51) Ze stavebného mista 1248 []' velikého
pmdalo se 420 (]’ za 4813 zl.; zad stoji ostatui
éast tohoto mista?

§- 70.- b. 2 pétiny jsou ve 12 pétindch
6krat obsazeny, anebo 12 : 2 — 6.

Zlomky o stejném jmenovateli se tedy

déli, kdyz se ¢citatel délenciv rozdéli ¢ita-
~ telem délitelovym ; podil Citatelit zaroven
jest podilem zlomki. Driche von gleichen
Nennern werden dividiert, wenn man den Jdhler ded
Divivendd odurd) den Jihler ded Divijord bividiert:
per Quogtent der Zdbhler ijt 31!9[&11‘{) ber Quopgient
per Vriiche.

Nemaji-li zlomky stejného jmenovatele, tedy s€
prvé na spoletného jmenovatele uvedou, a pak deli.

Zlomky se mohou i jinym spusobem deliti-
Méloby se k. p. hledati, kolikrdt 2 obsazeny jso!
v 7. — 2 jsou 4krat min nez 3 celky; ndsledovn®
‘budou 3 4ndsobnd tolikrdt obsazeny v 7 jako 3
Abychom tedy zvEdéli, kolikrit 3 obsazeny jsoU.

v 7, musime nejprvé hledati, lmlil\iat se 3 nale=
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zaji v 7, t. j. musime 7 déliti 3mi, a vyS§ly podil
i pak vziti 4krdte. — 7 tedy bude rozdéleno 3mi,
kdyz 7 nejprvé titatelem 3 rozdélime, a podil po-
tom jmenovatelem 4 znasobime.

Takovym téz spusobem musi se postupovati,
thceme-li zvédéti, kolikrat 3 k. p. obsaZeny jsou
ve 2; 2 se musi 3mi rozdéliti a- 4mi znasobiti.

I bude tedy

7. g:gf><4__3_:-;.:9;,
i.‘i: 5 _5><4_2kq..
A e BT

Cislo tedy, které se ma déliti zZlomkem,
rozdéli se jeho ¢itatelem, a podil se zna-
Sobi jmenovatelem. lm eine Jahl duedy einen
Bruch 3 dividieren, wird diefelbe durdh den Sabler
D8 Bruches dividiert, und bder Quoglent mit dem
Nenner multipliziert.

Pii potitani pisemném lépe jest, aby se nej-
Prvé deélitel znasobil jmenovatelem, a pak soudin
rozdélil Citatelem. PY¥i poditdni z paméti ale pred-
thizejz deleni pred nisobenim, nebot se takovym
bEhem potitd menSimi isly. Beim Siffervechnen
lt e3 vortheilhafter, den Dividend zuerft mit dem

enner g multiplizieven, und Ddann dad Produft
durdy pen Sébler 3u bdividieren; beim Kopfrechuen ift
a8 Dividieren vor dem Multiplizieren voryunehmen,
Weil man padburdy in fleineven Sahlen vedhnet.
- §. 71, Ukoly.
1) L8l ] B =223

1 6 L6 7

2) 19 £ AT 207 0-=081



40

an

1
o)

8) A : 8 =08 1 808622463 =161,
e
ebo kratteji 14 : g:%:&;:iﬁg.
3
4) 'g "3 =4 9) 170 ‘1?02a
6)::57 502 7) 144 :290=?
2

8) yi =4y =2 oy

9 g =2 10) 2 T5=1
) 3% =2 12) St aetde=?
43y 4 st =8 14) 15 ) i

Co znamena tedy, ¢islo néjaké deliti zlomky
1 ?2
g da liboy §
15) '130 ; E’;: I?O "al =3 130 ‘H: %
16) « 9 —g q etf==? o) nd@ikis. 3Nl
18) 204 % =19y 905 isiBEi==

20) 514 75_3——? 21) 104238 : 8717=1

22) 9231 . 48 =% ,23) 3704 ,:109 3 =}
24) 37 zl 741}.]\1.: g
I g AR 0D
18810 T 0ny
3

62 zl. 90 n. kr.
25) 8 cty. 5714 : 1L
7 e b

8

28 ctu. 60 & : 15

15+, 1 ct. 902 .
1360 .
135

10 —
e -

.

wlw
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26) 18 véder 15 mdsi : J, =?
VY1710 3480 ] 3Tag

; 28) Nékdo potebuje na své vydani denné

5 zl, jak dlouho mu vystaei 15 zl.?

29) 5 @ jednoho tovaru stoji 45 n. kr.;

Zat je libra?

30) Kolikrdt je rozdil zlomki § a 3 obsaZen

vV 18472

31) Kolikrdt je soutin zlomki 3 a 14 ob-

Sazen v 2512

32) Kolikrdt je 30 vic nezli 25?
33) Nekdo mé 44 .; kolikrdt z toho miZe

Prodati po 13 @2 :

_ 34) 27 lokte sukna stoji 81 zl.; po Cem je
lokey 2
~35) Kolik kogil mize se uditi ze 60 lokti

Dlatna,, potvebuje-li se na 1 kodili 3% lokte?

36) V jistém hospodarstvi spottebuje se denné

Tg @. cukru; jak dlouho vystadi 293 2.2

q 37) Hospodyné koupila kus plitna 18% lokte
ll)uhy za 22 zl. 75 n.kr.; po ¢em platila loket?

38) V jedné lahvi jsou 34 mdsu vina; kolikrdt
8¢ z ni maze naplniti vinnd sklenice 5% mdsu dréici ?

& 39) Paroviz ujede po Zeleznici za 3% ho-
My 117 mile; kolik za hodinu? ,

40) Kolik dukdta po 5% zl. musi se dati

“& 1066 4l.? - ;

i 41) Nékdo koupil za 29 zl. 88 n. kr. cukru,

thry po 411 n. kr.; kolik liber dostal?
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42) Otec ma ‘3.)” syn 63 let; kolikrat je
otec starsi nez syn? |

43) 15} Ll rozdano bylo ('hudnn tak ze
]\aadv dustal 3o 2.3 kolik Jl(,h bylo pode]eno?

Jistd zalnada‘ je %72 dlouhd a 193°

éimka; kolikrdt je &itka jeji obsazena v délce?
_ 45) . Jak veliky jest pramér kruhu, jeho
obm&r &ni 7' 872 — Rozdélte obmér &islem 31.

46) Jak veliky jest primér krulu, jeho#
obmér ¢ini 153/, 2734, 20 3 4142

47) Jak veliky jest pramér klobouku, na
ktery se vejde pem]e 2 34 dluuha, potita-li se
5 na fabor?

48) A«ilnada, majici podobu obdélnika, je
51 0 irokd a 917 [1° rozsahlay jaka jest Jb_]l
dlea?

49) Kubickd stopa vody vazi 56} 7.; jaky
prostor zaujima 5% ctu. vody.

50) Kolikrat tézsi nad vodu je rtuf, jejl'i i

kub. stopa vazi 7 ctu. 657% @2

51) Nekdo je 345 1] dluf,e,n, jestlize dlub
svuj, pokud to mozné jest, zapraviti chce dukaity
po 49 zl.; kolik dukdtia na to bude potrebovatiy
a kolik musn doplatiti jeSté jinymi penézi?

52) Kolikrat se kolo u vozu, které ma 23
v praméru, musi otociti, aby ujelo rakouskou
postovskou mili?

53) Jisty nadennik je 45 3; zl. dlugen; i splati
na to svému veFiteli 10 zl. 10 n kr, oslate]\ chee
odpracovati; kolik dni bude muset pracovati, ¢i-
ni-li denni mzda # zl.?

|
J
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54) Stirka na vodu je 51/ dlouha, 43/ Sirokd
& 14, vysokd; kolik véder vejde se do ni; obsa-
huje—fi védro 119 kub. stopy?

55) Kolik méFic obili mize se chovati v obilné
truble, 81/ dlouhé, 53¢ Siroké a 33 hluboké,
Jesilize mérice obsahuje 11§ kub. stopy?

56) Cihla je 1%dlouhd 1’ Sirokd a } tlustd;
kolik takovych cihel bude potFeba na zed, 174
fﬂﬁuhou, 53¢ vysekou a 13} tlustou, jestlize se
Jeste 1o nadavku musi politat na rozbiti?

. 57) Kdyh 5 véder stoji 631 zl; zat bude
Vedro, za¢ 23, 172 védra? .
© 58) Co stoji 347 ctu., plati-li se za 83 ctu.
9.8 7.2
..o 959) Vindrnik smichd 2% védra vina po
A8 41 53 vedra po 141 zl, a 23 védia po,
154 71.; kolik, véder bude té smiSeniny, co bude
Cela stiti, a po tem ji bude védro?

60) O trhu prodalo se 451 méfice pSenice

Po 5.1 zl., 863 mérice po 5% zl., a 183 mélice
P05 715 jakd byla pramérnd cena jedné mérice?

VI Smisené koly z podti se zlomky.

- §. 72. 1) Hospoddr jeden prodal hospod-
Slf(‘-mu 134 #. maslay libra po 2 zl; kolik za
e zié%il ?
~2) Jistina, nesouei rotnych troka 583 zl.,
Y¥nese za 4 léta — kolik?

B 3) Nékdo mél za 3 roku 824 zl. piijmu;
olik za cely rok?



44

4) Zat je moZdit 8} & tézky, plati-li se
@ po 1 zl

5) Na cesté z A do D jsou osady B a C;
jsou=li z A do B 23 mile, z B do C 2, a z C
do D 113 mile; Jch daleko je z A do D2

6) Cilla do tvrda vypdlena vazila 103 4,
a kdyz den ve vodé byla lezela, 111 &.; kolik
vody do ni vsdklo?

7) Jisty kupee mél 23 cty. kivy v zdsobé.
~ Prodal-li ztoho 17 cti. 853 @, kolik mu zbylo?

8) Za 8% ctu. starého Aeleza, dalo se 304 zl.;
po tem byl potitin cent?

9) Jisty hospodar chee roli svou 13 jitra
velikou vyméniti za jinou privé tak doblou, kterd
ma 48° 4/ zdéli; jak musi tato byti Siroka? !

10) Kolik polenovych délek dé kmen 483’
dlouhy, ma-li miti poleno 31 zdéli?

11) Jakou vahu ma 47‘ métice pienice, vazili
1 méfice 873 &.?

12) Nél\do koupil zbozi, a zaplatil 3 celé
ceny, totiz 192 zl. 40 n. kr., hotovyml, kultk
zustal dluzen ?

13) Kus sukna ma 35 loket a 3 &tvrtky;
co by ho zbylo, kdyby se 18% lokte prodalo?

14) V sudé kavy je 1983 &.: kolik se za |
ni utrzi, kdyby se . pmdavala po 63 n. kr.? |

15) Ulice 479 2 dlouha ma byti po obot |
strandch opat¥ena chodniky; kolik na to bude
potebi plata 31 dlouhych?

16) Roku 1851 vytézili v Koratanech a
v Krajinsku 57698 cti. olova; jakd je hodnota
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tohoto vytézka v pendzich, politd-li se cent po
10,7 7.2

17) Stiibrnd lzice vazi 2 loty a 2 kvintle;
zat hude, podita-li se lot po 11§ zl.?

18) Dorostly ¢&lovék vdychd do sebe za
den 656 kubickych stop 1;L% kub. palea vzduchu,
& touz dobou vydychia 644 kub. stopy 1623
kub. palce zase ze sebe; o mnoho-li vice vdychd
nezli vydycha za den vzduchu?

19) 13 koni sezere za tyden 357 méfice ovsa;
kolik piijde na jednoho?

20) Podle nové soustavy razeni penéz ma 500
zl. viziti 11 @ 18 lotus kolik bude vaziti 1 2.2

21) Kus platna 454 lokte dlouhy stoji 113
zls po ¢em je loket?
~ 22) Kubickd stopa vody vazi 564 @.; olovo
Je 11, krdt 8280 mezli voda stejného objemu;
mnoho-li vazi kub. stopa olova?

23) Jedna nddoba - drzi 2183 mdsu vody;
kolikrdt by se musela druhd, 5} mdsu draici na-
doba naplniti, ne% by se prvni vyprazdnila?

24) Kolik vazi 273 kubické stopy hnédého
uhli, je-li 1 kub. stopa 703 @ tézkd?

25) Kolik se musi ufiznouti od prkna (desky)
20 4,77 dlouhého, aby bylo jen 1° 5.5 dlouhé?

26) Kdamen ve vzduchu vazil 24 & 737 ltu;
Zavgsen na vize a do vody pohrouZen vazil jen
16 @. 183 loti; ob se stal lehtim ve vodé?

?7) Zahrada podoby obdélnikové zaujimd
Prostorn 1787 &tvercovych sdhi; jak je dlouhd,
bini-li §ivka jeji 111402



46

28) Zad stoji role, 633 dlouhd a 487 °
Sirokd, potita-li se jitro po 417 zl.? :

29) Jistd suma penéz tak byla rozdélena,

ze A dostal L, B 3; a O ostatek; jestlize € dostal

120 zl., jaka byla celd suma, a co dostali A a B?

30) Jak t#zkd je Zelezna deska, 43 dlouha,
12/ Sirokd a 7 tlusta, jestlize jedna kub. stopa
vazi 3% etu.?

31) Nékdo prodal ., 2 a 22 ectu. jistého
tovaru, jehoz cent stoji 37 zl. 60 n. kr.; kolik
penez utrzil 2

132) Nékdo ziistavi 7852 zl. jméni, a naridi
ve své posledni vali, Zze ma tfem piibuznym ta-
kovou mérou byti rozdéleno, aby A dostal 2, Bf
a C ostatek; kolik dostane jeden kazdy?

33) Jestlize A za den vydivd 2} zl., udetit
za rok | svych prijmi; jak veliké jsou jeho prijmy
do roka?

34) Rolnik oseje- 63 jitra Zitem; jestlize
v pruméra z kazdého jitra sklidi 141 métice zita
a 21krat tolik mandel slimy; kolik dostane® zitd
a kolik slamy?

35) Viz sena stoji 18 zl. 66 n. kr.; jestlize
viz i se senem vdzi 243 ctu., a viz sdm 5%
ciu., po ¢em bude 1 cent sena?

36) A dédil, a dostal z didietvi nejprve
polovici, pak &tvrtinu a potom osminu, v celkt
23561 zl.; kolik déld celé dédictvi?

~ 87) Nekdo zpotFebuje 3 prijmi svych na vy~
zivu, L na vyrazeniy a jestd mu do roka zistan®
238 zl. 80 n. kr.; jaké jsou jeho prijmy za rok?
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38) Jednou trubou naplni se kaSpa na vodu
Za 2.7 hodin, drubou za 3% hodin; za jaky tas
by se kadna ta naplila, kdyby se obé trouby
Najednou oteviely ?

39) Jak tézkd je krychlend, 21 dlouhd nadoba
8 vodou, vazi-li nddoba sama jen 23 #, a 1 krychl
Stopa vody 563 & -
~ 40) N&kdo prodal cent viny za 633; zl, a
Ziskal na ném 72 zl., jaky jest zisk z kazdych
100 zl. pri prodeji ztézenych?

41) Roku 1847 vytézilo se v Lombardsku
301400 et kokoénii; jestlize 121 Ib. kokoni dd
1 @ surového hedvahi, a @ po 12% zl. se po-
é:t::i: jakou penézitou hodnotu mél toho roku vy-
tezek lombardského hedvabnictva 2

42) Z role 1345 &tvercovych stop veliké
Postoupil A % svému sousedovi B, B pak po-
Stoupil z této své &dsti fnu priteli svému C;
“olik &tvercovych stop dostane C?

43) M osoby wsadily do lotterie; A dal
1., B 185 zl, © 23 zl. I vyhrdly 2000 zl.;
Kolik " dostane kazdd z nich?

44) Nékdo koupil troji zbozi, 353 7 za 26} zl.
457 ¢/, 72,352 7., a 804 . za 5743 z1. Po Tem je
% kaxdého druhu, a po tem # v praméru?

45) Zeleznd miize ma byt sloZena z 5ti
kolmjf(:h, 4.5 dlouhych a ze 6ti poptitnych,
‘”5‘;%” dlouhyeh prutis Jak drahd bude tato
ml‘lie, viazi-li stopa prutového Zeleza 241 lotu,
& platili se libra po 154 n. kr.?



Dil treti.
0 poctech s desetinnymi zlomky.

(Das Redynen mit ibegimn[ﬁtiid]su.)

1. Jak desetinné zlomky povstavaji.

§. 73. V}’slovte hodnotu jednotlivych cifer
v &isle 33333, jak jdou po sobé& od levice k pravicl

Kazd4 ndsledujici cifra k pravici znamend, jer
desaty dil (ben gefinten Theil) toho, co znamenald
na predehdzejicim mistd. V &islech celistvych jso!
nejniz&im mistem jednotky. Podle téhoz pravidl?|
muze se ‘ada Cisel (die Bahlenveihe) prodlouzit
i také pod jednotky; nejbliz&i cifra po jednotkac!
bude spak znamenati 10ty dil jednotek t. dese”
tiny, dal§i cifra desaty dil desetin t. setin)
(Hunvertel) daldi na to cifra tisiciny (Taufendtel)
atd. Kdyz se tada &isel timto spusobem pro”
dlowzi, treba jen znamenim n&jakym naznatith
kde jednotky prestivaji; za znameni takové piijat®
je tetka, kterd desetinmou (Dezimalpuntt) sl
a za jednotkami v pravo svrehu se klade. Cill
pj"ed tetkou desetinnou znamenaji celky (@ané‘]’ |
cilry za ni jmenuji se desetinné (Degimalen).
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Cislo 33333:33993 ey, avansend

celky mista desetinna
3 .0BUSHE 16 300C8 grocgic o'y 3
eIl b Y A g
" = 3 I oZinEies JLE
it ufy SloAsa dar Sabeh
S g <

=

aneho

3 I 0 3 g 3 3
8333:33333=83333 + /% + o +rosotrodno
3 wor 33333 '

“+rovo00 =98933 1550

W (:‘isla., v kterych se nalezaji dese-

lnné “cifry, nazyvaji se zlomky desetinné na

'0zdil od zlomki posud uvaZovanych, kteréz

“byéejnj'mi nazyvime. Sahlen, in denen Dezimalen

orforumen, werden  egimalbriidhe  genanut, - gum
_ u“fetftbicbc wor den  bidher betrachteten  Vritdyen,
| Melbe man gemeine Briihe neunt.

Zlomek desetinny k. p. 37-6309 se Cte:

il 87 celki desetinnymi ciframi 6, 3, 0, 95 anebo

" 37 celku 6 desetin, 3 setiny, 9 desetiisicin; anebo
7 eelli 6309 desettisicin.

?“ 8 Cidte nasledujici desetinné zlomky 955-468,
(1 71063, 05, 17-0014, 0-918537, 4779, 0:0037,

13401761

Cvicebna kniha v poétech pro étvrton tridu. 3
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Povézte hodnotu jednotlivych cifer v nasle-
dujicich ¢islech:

31°568, 31:5630, 31:56300, 31-563000.

Hodnota desetinného zlomku zistane |
tedy nezménéna, kdyz se k nému v prave
jedna neb nékolik nul privési. Der Wert
eined Degimalbrudyed witd nidt gednvert, wenn mar |
ihm redhtd eine ober mehrere Mullen anhingt.

Pii tislech vicejmennych, jezto maji za mé-
nitele 10 nebo 100, mohou jednotky niZ&iho
jmena povaZovany byti hned za desetinné cifry
jmena vy¥&iho. Bei mehrnamigen Sahlen, weldye 10
ober 100 gum Berwanbdler haben, Fnuen bie Ginheiter |
ber niedrigeven Wenennung fofort ald Degimalen bef
Bdhern Benennung angefdrieben werden. N. p.

9 bal, 7 rysu = ‘97  bal
18zl .. 580, kr. = 1858 .zl
253 , 5 , = 25305
9 ctt. 46 @ = 946 cti.
847 , 8 , = 34708

Zchiazeji-li  desitky novych krejeari 1}92|
liber, tehdy se pii takovém proméfiovani mist
jejich nulon vyplniti musi,

f

Naopak mohou se pii &islech vicejmeml)'f"h
desetinné cifry vyssiho jmena hned jakuitojeduofk |
nizsiho jmena psiti, N, p.
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143 = bal. = 14 Dbal = 3 rys.
71078 o, = 710 et 78
S64ivygls = 5  zl. 645 kr
SHBUR ") 2"t 800, 0 e S
B0°dsishpniiagsh 86 =, 4004
O et 4 T3 n; kr.
§.75. 1735 = 17 + 25 + 1§ = 17255
—=1735

Kazdy desetinny zlomek muke se tedy pred-
Staviti v podobé (in ber Form) obydejného zlomku.
h ceme-li misto desetinného zlomku miti obyéejny,
ledine onen pokud mona zkratiti.

Predstavie nasledujici desetinné zlomky co
ﬂbyéejné,‘ a_ pokud mozZnd je zkracujte:

0 06, 015, 024, 064, 0:75, 0-117, 0:125,
225, 0:448, 0:005, 017328, 0000936,
 Proméiite nasledujici desetinné zlomky ve

MiSens, isla a v nepravé zlomky :

0 3:5, 158, 436, 1871, 72:128, 104:625,
083, 10-3001, 500085, 43:18273.

Napiste omky 7y 135 1385 s 130
' Toos Bidoy 1*fds 1550y 1600 1o'v0s 21%dm

) ‘}g 09 37 N 028 Y :'.‘, ?,‘ :; 39 3 05070 0 1"1“oﬁotc)9o'2) 5’170'9330&6503:
0050y jako desetinné t. bez jmenovateli.
. § 76. Kaidy oby&ejny zlomek Ilze pro-

Ui desetinny. ~ Jeder gemeine Brud) Fann in

¢ :
en Degimalbrudy verwandelt werpen,
0 o®
i



Predstavte k. p. zlomek 3§ co desetinny.
27287 1 16=2.3125 37 jednotek déleno 16ti

32 di 2 jednotky, a 3

50 jednotek prebude; tyte

48 ¢ini 50  desetin, 50

30 desetin - déleno 16ti da

16 3 desetiny, a 2 de-

setiny  prebudou; 2

. 49 desetiny &ini 20.setin,
2 32 - kteréz délené 16ti dajt

80 1 setinu a zbytek 4

80 setin neholi 40 tisiein

atd.

% =

Obyéejny zlomek proméni se tedy
v desetinny. kdyz se titatel jeho tak dlouh?
déli jmenovatelem, pokud délitilze. ] [eni-I
jiz cifry. ktera by se ke zbytku doli dala-
poloZi se v podilu desetinna te¢ka, k to”
muto pak jakoz i ke kakdému dalsim?
zbytku privési se nula. a pokraduje s¢
v déleni. Gin gemeiner Brudy wird i einen Dep?
malbrudy verwandelt, wenn man den Idhler durdy b
Nenner diviviert, fo lange e8 angeht. Hat man fei
Jiffer mehr zu dem Nefte hinguzufirgen, fo fept mor
im Quogiente dent Degimalpuntt, und hangt diefem 1
wie jebem folgenden Jteft eine Mulle an, unp O
jo im Dividieven fort. f

§. 77. Ukoly. |

1) 225=140625 2) 321 =4625;
13) 4 =044444 ... 4) 763=11:560606 . *
P) P =2592 6) 5 =0069444 . "

1
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7) Proméiite jestd nisledujici obydejné zlomky
vV desetinné:

b e B S e TR o i Tl et ) B ()
6 290389 AN,6? §80: 748 S An-AdisniEr: &R 187
{ (L] ~ 1%7; 891 % 9 3 104 ”
2R msY T 44 37!54") T2E 17('.2‘53 9?5‘30"

Jestlize pii proménovini obytejného zlomku
¥ desetinny * d&leni konetné beze zlomku pojde
(aufgefit), tedy se desetinny zlomek dokonale rovnd
(ift wolffommen gleich) danemu obydejnému. - Jinak
Se mu rovnd jen piblizné (angendbert) a to sice
tn zeyvrubndji, tim vice desetinmych cifer se vy-
ledd. Kolik desetinych cifer teba je vyhledd-
Yati, o tom rozhoduje povaha dkolu.  Znamena-li
Uesetinny zlomek k. p. zlaté, tedy staéi vyhledati
Jen 3 neb 4 desetinné¢ cifry: nebot jiz 0-001
Predstavuje jen !5 nového krejearu. ‘

. Nachdzi-li se v desetinném zlomku vice de-
Setinnyeh cifer, nezli jich je potfeba, tedy se
Nadhyteéné (bie berflitfiigen) vypoudtdji, za to se
Ale posledni z pozastalych zvétsuje o 1, aé je-li
°'fl'ii, ktera hned za ni nasleduje a jiz se vypousti,
VeI nex 45 k. p. desetinny zlomek 0-51738
el by se s jednou desetinnou cifron 0.5, se
vy 0-52, se tremi 0-517, se &tyrmi 05174,

. Desetimmy zlomek, ve kierém se jedna neb
"Ckolik desetinnych cifer stile opakuje, nazyva se
Periodickym & obdiselnym,. Gin Degimalbrud,
% weldhem eine ober mebrere Degimalen fidh bes
gdubig wicberholen, Heifit ein periodifdher. K. p.
'33333.. ., 0-1296296296....; v prvnim je ob&isli
bie: fBeriobe) 8, ve druhém 296, e ¢
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II. O stitani desetinnyeh zlomkii.

§. 78. U stitini desetinnych zlomkii na-
pisou se stejnojmennd mista pod sebe, tak sice,
aby piisly desetinné tecky jedna pod druhou, na-
cez se scitd jako pii cislech celistvych. V souttt
postavi se desetinnd tetka spravné pod desetinne
tecky citancii. Beim Abddieren der Deimalbriidhe
jbreibt man bie gletdbnamigen Stellen unterveinandert,
indem man bie Degimalpunfte unter ecinanber jebt
verridhtet dann die Abbizion wie bei gangen Jahlen
und fept in der Summe bden Degimalpunft genad
unter die Degimalpunfte der Poften.

l'fkoly.

1) 945 2+ 6=8 tisicin
2736 4434 5=12 setin =1 des. 2 setiny
0842 14847+ 4=20des. =2 jedn. 0 des.
13028 2+ 24 9=13jedn. =1 des, 3 jedn.

2) 13417  3) 3945 1) 07
8326 17-109 0-275
0-925 426 17

27-809 13:8145 6:395
50-477 74-6335 2437

5) 91-357 + 12:4823 + 0-956 +14-7927 =2
6) 325+ 57+ 33:68+9:37+ 2457 =2 |
7) 44+ 13-856 -+ 0-9685 + 3-6941 + 18:423 ="
8) 904-2 + 72:35+ 213:317 + 88+ 47513 =1
9) 25333+ 97108+ 13425 + 891 +04312=F
L
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10) 39-56789 11) 5935 12) 79958

1389250  17:93162 9-37924
971644 857093 183
637195 04317 02763

3387226 553 15:37946

13) Které ¢dislo je o 45 V¥ nek 352
14) Rozmnokte soutet 37 +13-37 o 9-578.
15) Jaky jest soudet &tyr disel, z nichZ
Prvni je 53, a kazdé ndsledujici o 3:25 vedi
NeZli predchdzejici?
16) Od jistého &isla bylo 27-8405 odiiato,
& zbylo jesté 15:3695; které to bylo ¢islo?
17) Kolik je 3-5, 17-25, 13-4, 7-75, 35:12 zl.
dohromady 2
18) Mnoho-li ¢ini 825 zl. 68 n. kr., 93 zl.
%5 n k., 208 z. 6 n. ke a 38 zl. 40 n. kr.
ﬂhl'omady?
32568 .
93:75 ,,
208:06 ,,
38-4
66589 zI. — 665 zl. 89 n, kr.
5 19) Kdosi piijme ndsledujici penézité sumy :
1821, 34 n.kr., 407 z1. 8n.kr., 6221 78 n.kr.
4 266 21. 65 n. kr.; jaky jest velkery pifjem?
i 20) Ze i kmeni obsahuje jeden 3756,
tuhy 43125, tfeti 39-244 kubickych stop;
“;hlk kubickych stop obsahuji vSechny i kmeny
Sholy 2 : :
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. 21) Strany jednoho trojihelnika jsou 17-536°,
23-255% a 25:75° dlouhé; jaky jest jeho obmér?

22) Nékdo wmad patero jisting které o sobé
112:246 zl., 97-37 zl.,-80-425 zl., 69:634 zl., a
51:395 zl. rofnyeh drokit nesous kolik \iroku ne-
sou viechny spolu? '

23) Neékdo md 25376 jitra lesa, 7-369
jitra luk, a 18:943 jitra voli} jak rozsahlé jsou
jeho pozemky ? ' :

24) Clyry bedny vazi o sohé 4-375 clu.
4:65 ctu., 4°784 ctu. a 49 ctu. ; kolik dohromady ?

25) Jisty kupec md v zdsohé 13 cti. 48 &,
8 cti. 76 &, 10ctn. 8 &, 3 cty. 604 a 9 et
85 . zhozi; jak velikd jest veskerda zdsoba?

26) Dolni Rakousy maji 34776 (7] mik
Horni Rakousy 208:29(] mil, Salchursko 124-71(]
mil; jak rozsahlé jsou viechny t&i zemé dohro=
nady ? '

27) Pomezi T'yrol s Voralberkem obnd®
naproti Bavordm 52:3., naproti Salchurku 228
naproti Korutanim 10-8, naproti_ Bendisku 34-8
naproti Lombardii 22-5, naproti Syyearsku 267
naproti Liechtensteinsku 3:5, a naproti Bodam~
skému jezeru 8 mile. Kolik mil ma celé pome?
1ét0._ zemé. '

'

1. O ode¢itant desetinmych zlomkia., |

e

§. 79. Mengitel {ak se napise pod mendenct;
aby celky staly pod celky, desetiny pod deseti?
pami, setiny pod setinami, atd., nadeZ se odéit#
jako pii celistvych islech, Ve zbytku se dese”
|
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tinng tetka polo%i na vlas pod ostatni desetinné
tefky, Man fdreibt ven Subtrahend fo unter den
Minueno, vafs Gange unter Gange, Jehutel unter
Jebutel, Hundertel unter Hundertel w. f. w. g jte-
ben fommen, verridhtet dann bdie Subtrafzion wie bei
Samzen Jahlen, und fept im Nejte den Dezimalpuntt
Sevabe unter die itbrigen Degimalpuntte.

Jestlize mensitel a menSenec nemaji rovné
lnoho desetinnych cifer, tedy si miZzeme na
Praznych mistech mysliti nuly. Benn  Minuend
md Subtrahend nicht gleih viele Degimalen Haben,
10 denft man fidh die locven Stellen mit Nullen befest.

[:rkoly.

1) 37493 2) 7-83 3) 4
18217 0467 34153
19-276 7-363 0-5847

4) 1284153  5) 07893 6) 135
93678 0-3843 3:375

- 7) 93145 —37083=? 8) 4597 —3-416=2
9) 100 —27-248—% 10) 3:57094 —2-897=2
A1) 592378 —28—2  12) 17425 —8:3791 =*
13) 1-3456— 078902 =7
14) 28:2—15'18883 =7
15) 3310345+ 13-857 — 40-3965=?
16) 0¢ je 0-935 mih nez 1%
17) Které tislo je o 7-666 mensi nez 10-766 7
18) 0¢ je 28:3 vic nex 2812
19) Deska jednoho stolu ma 15-34(]‘; ko-

lik Ji sehdzi do pul stvercoveého sahu?
3
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20) Vydi-li ntkdo z 87-2 zl. na splaceni
dluhu 5575 zl; kolik mu zbude?
21) Ze 748 z. 35 n. kr. bylo. vyddno
372 zl. 73 n. kr.; kolik zistalo je¥t&?
74835 zl.
372:78
37562 zl. = 375 zl. 62 n. kr.
22) Kdosi koupil za 251 zl. 25 n. kr. zboiy
jez pak za 290 z. 44 n. kr. prodal; mnoho-li
na ném ziskal? ¢
23) Neékdo md dvé role; jedna z nich m
2:158, druhd 1:935 jitra; o& je tamta v8(&i nexli tato?
24) Jedna stdnd je 8:37° hlubokd; hloubka
druhé studné pak je o 2:568° mendi; jakon hloubkt
md tato druha stadné?
25) Soudek s kavou vazi dohromady 2 ety
11 &, hez kivy 35 & ; kolik & vizi kiva o sob
26) Prespurské védro drzi 37-6887 viden”
skych mdsi; o& je mendi nex videnské védro?
27) Terstsky star md 1-2054 métice, be:
natsky star 1-3546; o& jsou od sebe rozdilny !
28) Ze dvou sudi drki jeden 25-3729)
druhy 19-085 kubickych stop; od je obsal
prvuiho vét8i neZ druhého?

IV. O nasobeni desetinnych zlomki:

ﬁ. 80. Reknéte, jakou hodnotu maji cifff
v nasledujicich &islech:
0-1234, 1-234, 12:34, 1234, 1234, 12340 i
Kolikerndsobek prvniho isla je kazdé nd”
sledujici 2



59

Desetinny zloinek se tedy 10ti, 100cu,
1000¢cem. . . . . nasobi, kdyz se desetinna
tetka o 1, 2, 3 . . . mista dale v pravo
Posouvne. Gin Degimalbrudh wird mit 10, 100,
1000. . . multipliziert, wenn man den Degimalpuntt

um 1,2, 3 ... Stellen weiter gegen die Nedhte virct,

Znasobte 91-435 27mi.
L 91435, , o 91435 DK 27 2478745
91 L e e e D e e
— 478745
Ma-li se tedy desetinny zlomek na-
Sobiti celistvym ¢islem, provede se na-
Sobeni, jakoby zlomek byl celistvé ¢islo s
V soucinn se pak desetinna te¢ka polozi
ha tolikaté misto od pravé strany, na
kolikatém stala v nasobenci. Gin Dejimal-
Brud) wird mit einer gangen Zahl multipliziert, wenn
man ihn wie eine gange Sahl damit multipliziert und
i Propufte den Degimalpunft an die o vielte Stelle
Yon per Redhten an fest, an weldher er im Multi-
Plifand  frand.

Mdme-li 5-462 nasobiti ¢islem 2:36, bude

162230 S0 X L
— 12-89032.

Ma-li se desetinny zlomek nasobiti
desetinnym zlomkem, provede se naso-
eni bez ohledu na desetinné tetky, ja-
koby oba zlomky byly ¢isla celistvas
V soutinu se pak od¢isne tolik desetine
Wych mist, kolik se jich v obou Cinite-
lich dohromady nachazi. Gin Degimalbrud
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wird  mit einent Degimalbrudie multipliziert, wentt
man bie Multiplifazion ofine Mixdffidt auf die Desi- -
‘malpunfte, wie bei  gangen 3ablen vervidhtet, und
pann im Produfte fo viele Degimalftellen abjdneidet,
al threr in beiden Faftoven ujammen vorfommen. |

§. S81. Ukoly.
1) 4:875 > 10=4875? .2) 17:34 X400=1734¢
3) 453145 X 1000=? 4) 0-3492<1000=?
5) 7-125932 zndsobte 10ti, 100em. 1000em,
10000, 100000, 1000000.

6) 23159 < 8 7) 07142
185272 et
7142

35710

36:4242

8) 9:42793X 13=? 9) 194971X 69=
10) 191:357X314=2? 11) 85 3363)(760__.
12) 0:57123<906=2 13) 00743 12="
14) 374281 X< 3219 +48:1093 X 2955 ="? {
15) 1353726 XX 953 — 023915 X< 68592 ="
16) Které dislo je 520krat v&t3i nex, 3-14159"
17) Kolik stop &ini 0-75 sdha? e

18) Kolik mésic je 0-52 roku, 0125, 13
30248, 1075 roku?
Croe 49y Kolik novyeh  krejeari &ini 1046, U35f'
4128, 4-666, 15375 zl.? [
©C90) Kolik liber &ini 0:83, 1437, 5-246:
~8:966, 12-258 ctu.? ‘

21) Kolik centin, ¢, lotu a kvintlu éil-ll"
V6371245 ctu, ? L
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22) Kolik zl., a n. kr. &ni 182:375 1.7
23) Kolik siha, stop, paleu a &irek &im
324597 10-3916", 57-286°2 :
24) Kolik rokda, mésici a dnad jsou 3-126,

4:375, 11-918, 12:437, 0-815 roku?

25) Zat je 48 cta., kdyz je cent po 17-358 zl. 2
26) Konvenéni zlaty plati 1°05 zl. rak. &;
kolik zlatych rak. & plat dle toho 2345 al.
konvenénich ?
~ 27) Védro ma 1-792 kubické stopy; jaky
obsah md 6, 10, 25, 40, 79, 100 véder?

28) Mérice drzi 1:9471 kub. stopy; jaky

‘01)8.‘1!1 ma 7, 10, 19, 57, 80, 107 métie?

29) 7914 X578 30) 28179 XX 0:0153

578 153
63312 84537
55398 140895
. 89570 . 128179
1574292 0-04311387

81) 5731 X 9:094=2 32) 08194 X 2:926—?
83) 10-3104<0:98—2 34) 14749 X 53782

35) 1-2340X 041077 36) 375-829X38:944 =7
L 37)1:05 X105 X105 =2
38) '1:025 X 1025 X 1:025 = ? i
39) Jak veliky je rozdil soudini 5432 X

6789 a 2:345 X 9-876?

40) Cent stoji 57 zl. 36 n. kr.; za¢ bude
2957 ctu. ? i :
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41) Cent vosku je za 95 zl. 68 n. kr.; zad
bude 5 cta. 52 @2

42) Stoji-li cent 28725 zl., zad bude 17,
39, 527, 0-892, 13-718, 45-205 ctu.?

43) Morska mile md 976:48 sahu; kolik
sahit m& 10, 23, 17-376, 58:095 moiskych mil?

44) Celnd libra md 0-89283 vid. & ; kolika
vid. . rovnaji se 23, 0-56, 795, 69-25, 100,
1458, 75175 celné 7?2

45) Primér krohu je 3:5'; jaky je jeho
obmér?

Obmér je 31krit anebo zevrubnéji 3'1416]41':1"t
vetsi nexli prumér. Vypotitejte obmér obojim spu~
sobem, a pak ustanovte rozdil vysledki z obo~
jtho potin?

46) Jaky jest obm& krubu, jehoZ primé
je 1:35°% 5-23/, 4026, 8-3“2

A7) Jistd zahrada je 2352° dlouba a 1953’
Sirokd ; jak rozsahld je jeji plocha?

48) Ve svétnici, 23-4' dlouhé a 16-5' B
roké, mi se kldsti novd podlaha; co to bud?
“ stdti, poditd~li se [J’ po 145 n. kr.?

19) Jisti nadoba je 1-57 dlouhd, 125’
Sirokd a 085 hlubokd; “kolik obsahuje kub”

- ¢kych sahu? l

50) Kolik centi vazi deska z litého Zelez®
.52 dloubd, 1-4' Sirokd a 05 tlustd, vaZ~
kubickd stopa Zelezné litiny 4-087 ctu.?
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V. O déleni desetinnyeh zlomkii.

§. 82. Zkousime-li hodnotn cifer v &i-
slech 576+4, 57-64, 5764, 05764, 0-05764:
kolikat)'ml dilem prvniho desetinného zlomku je
kaZdy nasledujici desetinny zlomek ?

Desetinny zlomek déli se téedy 10ti,
100em., 1000em ..... kdyZ se desetinna
tetka o 1. 2. 3 ... mista dale v levo po-
Souvne. Gin Degimalbrudh wird duveh 10, 100,
1000 y. {. w. bividiert, wenn man den Destmalpuntt
um 1, 2, 3,... Gtellen gegen bie Linfe viidt.

36 38 desitek déleno 124 dad
25 3 desitky, a 2 desitky zbu-
24 dou; 2 desitky jsou 20 je-

dnotek, a 5 jedn. je 25

ig jedn., které déleny 12ti daji
= 2 jedn., a 1 jednotka zbude;
60

=z

.1 jednotka je 10 desetin a 8 desetin je 18
desetin, které déleny 12ti daji 1 desetinu, a 6
esetin zbude ; _ _

‘o 6 desetin je 60 setin, které 12ti déleny
aji pravé 5 setin.

Ma-li se tedy desetinny zlomek ce-
listvym ¢islem déliti, provede se déleni,
Jakoby zlomek byl celistvé ¢islos v po-
Milu se desetinua tetka poloii teprvé pak,
akby se prvni desetinna cifra z délence
V potet vziti méla. Zistane-linaposledy zhytek,
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privesi se k nému nula, a pokraduje se v dé&leni.
Gin Degimalbrudy wird duedy eine gange 3ahl vividiert,
wenn man ihn wie eine gange Jahl vividiert, wnd imt
Quozienten den Degimalpuntt fest, bevor man bdie
erite Degimalziffer ded Divivendd in Redhmung zieht.

Bleibt gulest ein Meft iibrig, fo fann man demfelben

eine. Mulle anhingen und die Divijion fortfesen.

Kdyby se k. p. 5:696 mélo déliti 0-32ma,
mizeme délitele i délence zndsobiti 100em, poné-
vadZ se tim podil nikterak neproméni. Tim do-
staneme desetinny zlomek, kteryZ se md deélit
celistvym &islem. Jest totiz:

5696 : 032 — 5696 X 100 : 0:32 X 100 |

— 5696 : 32 — 178
39
249
9224

256
256

Je-li tedy délitel desetinny zlomek:
“nasobuje se délitel i délenec 10ti, 100en"
1000em . . . pokud totiz v déliteli 1
2.3 ... desetinma mista se nachazej!’
potom se délenec celistvym ¢islem, V€
-kteréx se délitel byl proménil, deél
It der Divifor ein Degimalbruch, jo nultiplizievt ma!
- Divifor wtd Divivend mit 10, 100, 1000, . .«
nadydem ber Divifor 1, 2, 3 . . . Degimalftellen Hat’
pann wird der Dividend bdurdy bdie gange Jahl, al?
Cwelde ber Divijor erfdheint, dividiert. : [ ¥



§. 83. Ukoly.

1) 87428 :  10=87428.

2) 9478 . 100=0-09478.

3) 70935 :10000=? 4) 46:792 : 1000—*

5) 937544 : 8 6) 1940-86 : 20
117-193 97-043

D 9478: 9=  8),1072 t=cd 62
s K15 A [+t S {1 71 Vb g e 0
11) 759083 : 917=2? 12) 8875 :687=?
13) 0:652464 : 184—?  14) 160979 : 305—=2
15) 179-54 délte ¢isly 10, 100, 1000, 10000.
16) Um]o 57-1082 (lelte 2md podll 3mi, a
lak dgle 4, 5. 6ti.
& 17) l2ty dil ze 3-948 j(‘ 15krdt veidi nezli
feré &islo ?
‘ 18) 1000 udeuskyth stop rovid se 316
]'whum kolika metrum rovna se 100, 10, 1 vid.
tOpa?
19) Kolik centd je 37 &, 148 ¢, 298-3 ¢.?
20) Kolik zl. &ini 53 n. kr., 253 n. kr.,
_.129'75 n. kr.?
21) Kolik sdha &ni 5/, 325, 37827
22) Kolik dni je 12 dni 10 hodin 39 minut?

39 : 60— 0-65 hod., 10-65 : 24 — 0-88275 dui;
tlll:hf 12 doi 10 hud 39. min. = 12-88275 dui.

" 23) Kolik saha ¢ini 13° 4/ 5% 92
24) 58 cti 35 & 8 lotu =? et

O 25) Stoji-li 27 eti. 61356 zl., po &em je

.centg) i .7PV 18

|



66

26) Po &em je 1 loket, jsou-li 64 lokte za
139 zl. 44 n. kr.?

27) 41 vidro je za 462:35 zl.; zal bude
1 védro, zad 13, 29, 54, 24'75 véder?

28) Zat bnde 19 loket, stoji-li 33 lokte
102:36 zl.2

29) Je-li 57 mdtic za 2734 zl.; co hndou

stat 32:375 méiice?
30) 5607 : 89=56-07 : 89=0'63
534
267
267

z=z=

31) 5246:02 —232) 167872: 32 =!
33) 43712:503 —?34) 81738: 898="
35)  59:23:0:072=2 36) 00211296 372="
37) 0:005355: 0:017=2 38)  0-39241 : 125 ="
39) 48837-2:0-189—?40) 26:80128: 62:04="

41) Kdyz json 25 lokte za 834 zl., po
¢em je 1 loket?

42) Po tem je 1 cent, kdyz 3-4 et jsoiLl .

za 5852 zl.; zad bude 5, 17-38, 23-75 ctu.?
43) Zad bude 37 védra, kdyz je 17:29
védra za 21673 z1.? '
44) Rovni-li se celnd libra 08928 vid. #i
kolik celnych liber md vidensky cent?
. 45) Co stila hiivna Cistcho stiibra, kdy?
7z 362 hiivny 78 71, 42 n, kr. zaplaceno hylﬁ?
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. 46) Po ¢em se potitd 1[]° stavebného
ista, stoji-li 60 (] 12 (]‘ 418 zl. 12 n. kr.?
 47) Kolik terstskych stard rovnd se 5165
Videnské méfice, je-li 1 terstsky star = 1-2054
Videnské mévice

48) Podlaha jedné svétnice ma 13-567 []°,
& délka jeji jest 41753 jakd je jeji Sifka? :

49) Kolik véder vody udrzi kaSna, 7-24‘
dlouh:i, 2:37' Siroka a 1-15° hlubokd, obsahuje-li -
1 vE&dro 1792 kubické stopy?

50) Role, 37-56° dlouhd a 23-85° Sirokd,
]ioupena byla za 27825 zl.; po tem byl []1°2

51) Jak. veliky jest pramér kruhu, jehoz
Obmér jest 10°?

92) Cisarstvi rakouské obsahuje 11593-02
Yakouskych neb 12118-22 zemépisnych &tverco=
Vych mil, a poditd 38388000 obyvateli; kolik
Zemépisnych (] mil vejde na 1 rakouskouw []mili;
olik  obyvateli prijde v praméru na 1 rak., a
olik na 1 zemép. ] mili? :



Dil ¢tvrty.
0 poctech s proporcemi

(Die Proporzionsrednung).

I. O pomérech.

§. 84. Wolikrat jsou 3 obsazeny ve 12
kolikrat 4 centy ve 20 centech; kolikrit je 3
zl. vice nez 9 zl.¥ — Kterym podtem muze S
to vyhledati?

KdyZz dvé ¢isla spolu porovndvame aby~
chom 7zvEdeli, kolikrit jedno jest obsakeno V¢
druhém, nazyvi se porovnani takové, je-li S~
mymi témi Sisly vyjadieno, pomér. Prvni z ek
dvou disel slove piredni ¢len. druhé zad?
elen. Wenn man pwei Jahlen mit einanper v
gleicht, wm gu jehen, wie oft die eine in der anper?
enthalten ift, jo nennt man eine jolde Bergle”
dung, durd die Jahlen felbft audgevvitdt, ¢
Berhaltnis. Dic cvjtere von den beiven Jahler
witd bag Borderglied, die pweite dad g)iutcrgmg
_genamt. — 'Tak minime pomérem , 12t ke :
udani, kolikrit 8 obsaZeny jsou ve 12, rémltfi
éisly samymi vyjadiené, tedy naznaleny pod!
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a

‘12 3y délenee 12 je prednim  Slenem,  délitel
3 zadnim enem. Pomér 12t 3 &te se 12 md
Se ke 3%, anebo kratéeji ,12 ke 3%.  Dag Wer-
biltnig 12 : 3 wird gelefen: 12 verhilt fich 3u 3,
Ober fijrzer: 12 zu 3.

Cleny poméru bud jsou é&isla jmenovand,
eb nejmenovand; jsou-li jmenovand, museji miti
Stejné jmeno. Muze-li se z 15 zl. a 3 loket
Sestaviti pomér? Pro¢ nemiize?

Jestlize se predni ¢len zadnim skuteéné roz-
d&li, jmenujeme podil exponentem (vyklada-
telem) poméru. Wenn bdad Borderglicd durdy dad
Dinterglied wirflich diviviert wivd, jo Heipt Dder
Quogient der. Grponent ves Verhiltuifjes.

Ustanovte exponenty nasledujicich pomérii:
5:6.:3,3:6,10:2, 32 & : 4 &, 85zl:
15 2l 1: 7, 22° : 5% 15 loket : 35 loktim,
Y31, 301, 5} : 32, 873 : 124,573 al. ; 5} zl.

§. 85. Pomér, jehoz cleny sobé jsou rovnys
lazyvi se pomérem rovnosti. Gin Berhilinig,
W weldhemn beide Gilieder gleid) find, Deifpt ein Ber-
biltnig per ®leidhheit. K. p. 6 : 6. Kxponent
takoyého poméru je 1. :

Pomér, jehoz predni &len vetdi je nezli zadni,
Slove sestupny. Gin Berhilnis, dejjen Borderglied
Wtdfier ift al8 Dad Hinterglico, heift ein fallendes
iI‘f;“-‘f)c'iltnisﬁ». K.p. 6 : 3. Exponent takového po=
Méry je votsi nez 1. 4
. Pomér, jehoz predni ¢len mendi je nezli
“adni, jmenuje se rostouci. Gin Verhiltnis, dej-
1 Porverglied fleiner ift ald dad Hinterglied, heift
W fteigendes Verhiltis. K. p. 3 : 6. Exponent
fakového poméru je menSi nex 1.
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Bekndle pét pomérit rovnosti, pét sestupnych
a pét rostoucich poméri.

§- 86. Dva poméry, maji-li téhoz vyklada-
tele, jsou si rovny. Jwei Berhiltniffe, welde den
felbent Grponenten Haben, find einanber gleidy. K. p-
10:5a6:3, 18 zl. : 3 zL a 30 &b & |

Reknéte nékolik poméru, které jsou rovny
poméru 8 : 2. — Muze-li pomér sestupny rovel |
byti rostoucimu? Pro¢ nemuze?

Velikost poméru zileZi jediné na exponentu;
proto zustane pomér tak dlouho nezménén, poku
podrZi stejného exponenta. Die Griife eined Bet?
hiltniffed hingt mur von bem Grponenten ab; davumlt
bleibt ein Werhdltnid fo lange ungeinbert, ald ¢f
benfelbent Grponenten beibehialt.

Pomér tedy ziistane nezménén, kdyz 8¢
predni i zadni ¢len stejnym ¢islem znasobls
anebo stejnym ¢islem rozdéli. Gin Berhaltnid
Bleibt unvevinbert, wenn man Vovder= und Hinterglied
mit berfelben Bahl multiplizicrt ober durdy diejeld?
Sabl vividiert. K. p. pomér 12 : 4, kdyZ oba jeh?
dleny 2ma zndsobime neb rozd&lime, dd pomery
24 : 8 nebo 6 : 2, kieré% oba danému pomért
jsou roviy, majice stejného exponenta 3.

Pomér ve kterém se nachizeji zlomky
nebo smiSend lisla, muZe se pomoci nasobent
predstaviti celistvymi ¢isly. Gin Berhaltnis,
weldem Britdhe ober gemifhte Zahlen vorfommeh
far man mit Hiffe der Multiplifazion duvdy ganst
Jahlen bavtellen. .

35 5cgt I il hneg ok usooged

12:2 18:15 15:8 '
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' Pledstavte ndsledujici poméry eelistvymi
élsly:

$:5, 2:3,54:5,17:30p%, 5 : 5, 1:1

. 1

1 2 . 2 89 59
3110 5361, 91123, 150, 1 14, 12 193,
v 3L, 1283 2 4558, 05 : 3, 6 : 23

854 : 1956,
X Délenim se muZe kaZdy pomér, jsou-li oba
]felly jeho stejnym &islem délitelny, zkratit. Mit
Bilfe ber Divifion fann jebes Berhiltnia, deffen beibe
Glieper burdy diefelbe 3abl theilbar find, abgefiirgt
Werben, K. p.
16:12.4 12:21 4 48 : 120
g ge b 122 130
ol R

Zkracujte nasledujici poméry na nejmensi éisla:
6 3:9,10:8, 27:15, 8:28, 30:24, 20 45,
- 9:60, 72:48, 90:36, 32:80, 112:144,
Méme-li pomér uvésti v nejjednodussi po-
- Yobu, musime jej nejprvé, jsou-li v ném zlomky,
Predstayiti celistvymi ¢isly, a potom pokud moZna
“racovati, Um cin BVerhdltnid anf die cinfachite
etalt zu Gringen, mufd man cd, wenn darin Briide
Yommen, guerft in gangen 3aflen davitellen, und
M, wenn o8 miglich ift, abfitrzen.
Uvedte nasledujici poméry v nejjednodussi
| Pg«luhu: 8 53, S0, .2 6,808 @k 13,
CPaek g, 17 87 45 1411003,
| "*5:78, 86:42, 31:28, 7:25:375,
§. 87. Ukoaly.
1) Jeduna véz je 369, drubd jen 24° vysokds
Bk se”ma vyska prvni véze k vySce druhé véze?

R -
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2) Jak se ma stopa k sahu, stopa, kpalei? |

3) Jak se ma pétnik (novych penéz) ke zlatému®

4) V jakém poméru stoji 1 libra k 1 lotu?

9) 1 & cukru je po 42 n.kr., 1@ kivy po
56 n. kr.; jak se md cena cukru k cend kdvy?

6) V jakém poméru stoji velikost dvou za= |
hrad, z nichZto jedna obsahuje S40(]°, druha
144 [J02

7) Jeden dum stoji 8560 zl., druhy 12320 zl}
v jakém poméru stoji ceny téchto domu? !

8) Jeden sil je 510 dlouhy a 439 Sirokys
v jakém poméru stoji délka jeho k Sifce?

9) Ze dvou mlynskych kamenu otda¢i se je
den za minutu 90krat, druhy 75krat; jak se md
rychlost jednoho k rychlosti druhého?

10) A ujde za hodinu %, B 3 mile; jak
se ma k sobé rychlost jejich?

11) A ujde za 3 hodiny tolik jako B za 4 |
hodiny; jak se k 'sobé md jejich rvchlost? — |
Jako 4 : 3, nikoliv ale jako 3 : 43 prod? g

12) Rakouskd mile md 4000, zemépisn®
3912 videnskych sihii; jak se md rakouskd mil¢
k zemépisné ?

13) Jeden posel ujde za 10 hodin 6 1}}"*
Jiny za stejny ¢as 8 mil; jak se ma k sob& Ji
ryehlost? :

14) Koule. z d&la uleti za sekunda 700
zvuk 1050 stop; v jakém poméru stoji rych[os_
délové koule k rychlosti zvuku?

15) Jak se k sob& maji ceny dvojich h“;
din, znich% jedny jsou za 65 zl 20 n. kr, drub
% 36 71, 12 n. kr,? -
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16) A uzdvibne 95 @, B 1! centu; jak
S¢ maji k sobé sily jejich?

17) A zpracuje za 4 hodiny tolik, co B za
6 hodin; jak se budou mzdy obou k sob® miti?

18) 100 zl. konvenénich plati 105 zl. rak. &.;
Jak se md krejear konvenéni k novému krejeari?

. 19) Pruskd libra ma 0-835, saskd 0-893

Videnské @3 jak se ma pruskd libra k saské?
20) Slunce je od nasi zemé 21000000 mil

Vzdaleno; stfedni vzddlenost luny (mésice) od

Zemé je 51000 mil; jak se maji tyto vzddlenosti

Sobé?

. 21) Otec ma 42, syn 6 let; v jakém po-
Weéru  stoji vek otciv k veku synovu; v jakém
Poméru stal pred 3 lety?

22) Cent jistého tovaru stoji 20 zl, 5 cti.
Stoji tedy 100 zl.; jaky pomér je tu mezi véhou,
A jaky mezi cenami tovaru?

Pomér vahy 1 : 5
s cen 20 : 100 anebo 1 :'5;
Oha tedy poméry jsou si rovny.
23) 16 délniki mize jistou zed vystavéti
“a 20 dni, 8 délniki bude k této praci potebo-
L’Ml dvakrat tolik &asu, tedy 40 dni; jak se
Sobé maji &isla délnika a Gisla dni? _
Pomér poéta délniku 16 : 8 anebo 2 : 1
9 sy  dni - 20 : 40 anebo {1 :2,
Rovng “se tedy pomér poéti délniki - peméru
PO%t dnii, ale v ohraceném potadku.
L Cviéehni kniha v puéleci: pro étvrtou ridu, 4



74
II. O proporcich ¢ili srovnalostech.

§. 88. Srovnani dvou sobé rovnych po-

mdri jmenuje se proporce. Die Gleichftellung vort

gwei gleichen Verbaltniffen heift cine Proporziot:
K. p. poméry 8: 4 a 6 : 3 jsou si rovnyj
jest-lize je spolu znaménkem rovnosti spojimé
tedy je vyraz 8 : 4—==6 : 3 srovnalost, cterd?
se ¢te: ,8 se mda ke 4 jako 6 ke 3%, aneb0
kratdeji ,8 ke 4 jako 6 ke 3%. (8 verhilt fich su 4
wie fih 6 gu 3 verhilt, oder: 8 yu 4, wie 6 gu 3)
Kazdd proporce slozena je ze dvou sobe
roviych poméri, tedy ze &tyr &leni. Prvni?
Stvrty Slen jmenuji se krajnymi, druhy a tied
stirednimi ¢leny srovnalosti. Jede Broporzion peftelt
aud et gleichen Verhaltnifien, daher ausd vier Glicver™
Dad erfte und vievte Glied werden dmfere, dag gweill
und Dritte inmeve Glicder der Proporzion genannt.
Vyhledejte pét poméri, které by se rovnal)
poméru 6 : 2, a sestavte dva a dva ve srovnalos®
Hledejte n&kolik pomé&ri, které maji t6ho"
vykladatele jako 8 : 7, a opét sestavte dva * |
dva ve srovnalost. |

o . v ’
Mie-li se z pomérd 8 : 2 a 15 : 3 8¢

staviti proporce? a pro¢ nemiize?
Zkoulejte, zdali nasledujici vyrazy jso"
pravy, a zdali tedy predstavuji srovnalosti:
1) 4°:6 =6 : 9, 2)12:8 =159 I
3)20 :4 =36 : 9, 4)18:6 =27:9
b)eun Bl 7° . g5pub 6)- 718 = 820
T)51 V8 giicn 9i0og) 409 =80 T

9 3i:%=14:1, 10) 16:2;--__"18:3*%'L
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§. 89. ZkouSejte pravost nasledujicich po-
Stavek :
1) 40i71§=42:8X 6,71 3)C15:10= $:12,
)10 250 6,71 6)-13:110= §: b,
8y’ 67 »8=12 +10,2 »T)obie 62519 : 12,
41 R L PN 0B R TN
Jestlize tedy v proporei
1. stiredni ¢leny spolu,
2. krajné ¢leny spolu, :
3. stiredni ¢leny s krajnymi premé-
Stime: vyjde vidycky prava proporce.
MWenn man in einer Proporzion
1. die tmnern Glieder mit einander,
2. die dquferen Glicber mit einanbder,
3. die inmern Glieder mit den dufern vertaujdt,
fo erhalt man ftetd wieder eine ridytige Proporzion.
Kolikerym spusobem muze se tedy kazdd
Stovnalost predstaviti ?
. §. 90. Ndsobte ve srovnalosti 4: 2 =6 : 3
YSelikym moznym spisobem vidy jeden krajny
- Yjeden stiedni tlen 3mi, a zkoulejte, zdali srov-
"alosti ‘tak dosakené budou pravy: )
125 6=6.; 3, 4506718 8,
12.: 2=18 : 3, 4 218 %
Proporce tedy nepicestane byti pravou,
kdyi se jeden krajny a jeden stedni ¢ien
s,te.ill)'fm ¢islem znasobi. Gine Proporzion hivt
It quf vichtig qu fein, weme man ein innered wund
W Guferes Glied mit derfelben Sahl multipliziert.
l Tim se muaze kazdd proporce, v které se
achdzeji zlomky, piredstaviti celistvymi ¢isly.
4 %
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@ine Vroporgion i weldyer Briidhe vorfonmren, fautt
man in gangen Jahlen darfellen, k. p.
3:41 =12 : 18 Zde se prvni - a druhy
6 :9 —12 : 18 ¢&len 2ma zndsobil.
Kdy# v proporci x : 6 = 2% : 3, ve ktere |
X predstavuje ¢len jesté nezndmy, znasobime trefl
a étvrty &len 6ti, povstane ztoho x:6 — 17: 18.
Predstavte nasledujici proporei celistyymi &isly |
RSN e N xic Bhim9te. 8
Sk x 4)6%::&:4:1%
5) 81D 6) 123 44 = x sy’
N2AE: 94 =% 8) T s 4y =RR%: X
9) 73 : xeSGdi

I 4

@iy e o

6
vl
X
9

10) x:12:35—= 95 : 814
§. 91. Delte v proporci 24 : 6 = 36 : 9
vielikym moznym spusobem vzdy jeden krajn)
a jeden stredni ¥len 3mi, a zkouSejte, zdali Gisle
tim dosaZend vidy jest& &ni pravou proporci. |
Proporece tedy nepirestane byti pravo’
kdyz se jeden krajny a jeden stiedni cle?
stejunym Cislem rozdéli. Gine Proporzion i
nicht auf vidhtig zu fein, wemn man ein innered ut
ein dufered Glied bueh diefelbe Babl dividiert. ,
Kazda proporce tedy, v které jeden kl‘a,j“,y &
a jeden stiedni &len stejnym Eislem jsou del
telny, miZe se predstaviti mensimi ¢isly. 592“.1 |
fannt jebe Proporgion, in welder ein innered und & 1
dufered ®lied burdy bicjelbe Jahl theilbar fiubs ™|
Eleineren Sahlen darfrellen. K. p.
R ge-gis 35 24 : 80=x: 15
Nl v 2=Bionod 12545 ==x 4319
Q. - dz=x toadd

[
[
|
L
L
|
|
1

&
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! Predstavie ndslediijici proporce nejmenSimi
Celistyymi &isly:
$]° R 13555 S CRP0AY O e

3) 8'1"10=10t'x 4)112% 'x ‘2E00ug o
5)'86:24—9:x 6) x:24=15:20"
7) 507 10=x:'8 8) 9 : x==12:20

gy p inig ey ddg nlgg) Ruidgamind aonog
H)y51: x=3vd 1913103 =ix20b
| A3juiycigd=1 113" a4y 01 Diveee
- 15)01:083=1:x 16)34: x =15:015,

§. 92. Vyhledame-li v proporei4:2 = 10:5
Soutin krajnych a taktéZ isoutin stiednich tlend,
- Mesyédéime se, %e kazdy z téchto soudind roven
- lest 20t
Sestavte nékolik proporci, a vyhledejte z kazdé
Soutin krajnych a soudin stéednich Eleni; jakého
SPisobu budou vidy tyto soudiny 2
k V kaizdé proporci rovna se tedy soudin
 Xrajnych ¢lenmi soudinu stirednich ¢leni.
' 311' jedet  Proporzion ijt dad Prodbuft Dder dupern
lieber gleich pem Produfte ber inmern Glicder.
| Pravidlo toto poddava ndm druhou zndmku,
| Dodle které mireme zkouseti, zdali proporce je
| Prayg,
1B Zkousejte podle této znamky pravost nasle-
| 1“J!cl'ch postdvek:
a) 60 : 12=10: 2 2) 16 : 4
r53 9':'49—8 14| « 4)'85 : '
D74 9 =248 1 6)15}: 2
9) 53 16 —pY 8r (¢ 8) B : AMF=E 1Y
)45 7 =8 : 143 10) 012:004=02: ¢

1

3 @ &
W= o

0o H

3
2
|

oo

-
o oo
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§. 93. Rozhodnouti proporci znamend, |
z proporce, v kieré t¥i ¢leny jsou zndmy, vy-
hledati &tvrty nezndmy ¢len.  Gine Proporzion
auflofen I)af;t aud einer iBwporgwn, in elder dref |

®liever befannt find, dad vierte unbefannte finden. |
Cheeme-li vyhledati krajny ¢len pro-
porce, znasobime spola oba stiredni ¢leny:
a soucin rozdélime druhym krajnym
¢lemem. m ein dufered Glicd der %Broporgwn M
finben, multipliziert man bdie Dbeiben innern Gliebe?
mit einanber, und Ddividiert dad Probuft durd) dad
befannte dufere ®lied. K. p.
Sl 4 4 518 =8""x
X 2= 3_?:1 21 =54 x= 1558 = 30.
Chceme-li vyhledati stiredni ¢len pro”
porce, znasobime spolu oba krajné éleny:
a soudin rozdélime druhym stiedni
¢lenem. 1lUm ein innered Glied der Proporgion M
finben, multipliziert man bic Beiden duferen @liedé
mit cinanber, und dividiert bdad Produft durd paé
andere immeve Glied, K. p.
4:x=2:3 8 sahaey 2l k
x:é_l_?‘i:ﬁ x:3><20:12. '
Jestlize proporce obsahuje zlomky aneb"I
da-li se zkrdtit, tedy se nejprvé predstavi nel” |
menSimi cehstvyml énaly a potom se rozhodne:

Rozhodnéte ndsledujici proporce:
) xi:! 2=46:3 ?) x:9=8: 4
3)9:12=15: x 4)9:x=63: 56
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5)42.:18=x:7 6) 15:84=30:x
S s Be=16 8 8)3:ib=x2
9) 5 4—x1'} 10) 1:x=2: 4
1) 24 :5=8%:x 12) 5} : t=x:4
18) x:1=21:3 14) 8%+ x=2}: 5

15) 54 : x=84 : 74  16)1%:5§=8}:x
17)x:34=21:3 18) 103 : 33=63 : x
19) 14 : x=23:833  20) 6F:13=x:3}
1) 1312:273=x:37; 22) x:577=31{1:134]
%8) 3172 :x=5044:35 24) 8975 : 494=x 443
25) 05 : 1:25—=08 : x 26) 4'75:0:45=3325:x,

§. 94. Dva druhy &isel jsou si piimo sro-
Vhaly anebo jsou spolu v piimém poméru,
kdys ke 2-, 8-, Hudsobnému &islu jednoho druhu
dlezi také 2-, 3-, Bndsobné &islo drubého druhu.
Jwei Yrten von Jahlen find gerabe proporgioniert,
Ober ftefien in gerabem Berhiltnifie, wenn 3u ginter 2,
3, dmal fo grofient 3afl der einen Ant auch eine 2,
3, dmal jo grofe Jahl der andern Art gehdrt. K. p.:
ndsob tehox zboxi stoji téZ 2ndsobek penézs
3nasob zboxi bude stati 3ndsob penéz; zboxi a
¢ena jsou tedy spolu v pHmém poméru.

Dva druby ¢isel jsou si obracené srovnaly
aneho jsou spolu v obraceném poméra, kdyz
& 2-, 3-, Anasobnému &islu jednobo druhu né-
lexi jen polovice , tietina, tvrtina &isla druhého
dll'Uhu. Qwei Arten von Jablen find verfehrt propor-
Sloniert ober ftefen. im perfehrten Werhiltniffe, wenn
W oeiner 2, 3, 4mal jo grofen Jahl ber einen Art
My bey te, 3te, 4te Theil von der Jahl der andern
Urt gepint, K. p. 2nasob délniki bude k jistému
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dilu potFebovati jen polovice ¢asu, 3ndsob dél-
niki jen tletiny tasu; potet délnika a &as prace
jsou tedy spolu v obrdceném poméru.

Skoumejte, zdali nasledujici druhy &isel ptimo
neb obricené spolu jsou srovnaly:

1) Jistina a roky. (Kapital und Jins.)

2) Jistina a das.

3) Cas a uroky.

4) Cas préce a mzda. (rbeitdzeit und Lofm.)

5) Cislo stravnikii a vystadeni stravy. (3afl
per yu Mabhrenden und Dauer der Lebendmittel )

6) Cislo dédici (ber Grben) a velikost po-
dilu dédi¢ného. (Grifie ded Grbtheiles.)

7) Rychlost a délka vykonané cesty. (¢
{hwindigfeit und guviidgelegter Raum.)

8) Cas a délka vykonané cesty.

9) Cas a rychlost pohybovani. (Gefdwindig
feit ber Wewegqung.) ‘

10) Vaha ndklado a povezné. (Gewidht dev
Lajt und Fradytlohn.)

11) Dalekost cesty (Leite Ded TWeged) a po-
vozné.

12) Viha nakladu a dalekost cesty.

13) Cena obili (Breid ves Getraidesd) a vaba
chleba.

14) Vklad k néjakému predsevzeti a zisk:
(Ginlage bei einer Unternehmung und Gewinn.)

15) Velikost vkladu a &as pii stejném zisku-
(Grdfe ber Ginlage und vie Jeit bei gleidhem Gewinne.)

16) Délka a obsah. (%ange und Jnbalt.)
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17) Sitka (Breite) a obsah.

18) Vyska (Hidhe) a obsah.

19) Délka a Sivka pri stejném obsahu.
© Jsou itakové druhy &isel, které sice od sebe
Zdviseji, nieméné viak ani p¥imo ani obracené
Stovnaly nejsou; k. p. ¢as padani a prostora,
kterou “padajici tSleso projde (bie Seit ded Falled
b ber von vem fallenden Kovper zuriicgelegte Raum),
UZe flovéka a jeho vek (fein Alter), velikost a
Cena diamantu, zreadla. ¢

§. 95. Jsou-li dva druhy ¢isel piimo
heb obracend¢ spolu srovnaly, miiZe se
Vidy ze dvou a dvou nalezejicich k sobé
isel obojiho druhu sestaviti proporee.
- enn gwei Arten von Jahlen in einem geraben ober

Serfefrten Verhdltniffe ftehen, fo fann man immer
WS swvei Paaren jujammengehiriger Jahlen der beiden
Arten eine Proporgion bilben. K. p.

.. 3 lokte sukna jsou za 12 zl., 6 loket sukna

Isté hude za 2krit tolik, tedy za 24 zl; i maji

Se tedy :

3 Tokte : 6 loktim = 12 zl. : 24 zl., nebo
3% =12 124, ©

8 d&iki potrebuje k jisté prdci 10 dni;
4 délnici budou k téxe prdci pottebovati 2ndsob
Olik gasu, tedy 20 dni; i md se tedy:

déln. : 4 déln. = 20 dni : 10 dnim, neho

84 = 20 :10.

Jsou-li tedy dva druhy ¢isel piimo neb obrd-
beng spolu srovnaly, a postavime-—]i dveé ¢&isla
®dnoho druhu do ﬁoméru, tedy daji vidy také

V& k nim ndlezejici ¢isla drubého druhu, vzatd

B



82 |

bud v témZ neb obraceném poradku, pomér, ktery
se rovna predeSlému. Wenn wei Acten von Jahlen
gerabe ober verfehrt proporgioniert find, und man |
feget awei 3ahlen der eimen Art in ein BVerhilinid,
o bilden immer audy die zwei zugehdrigen Sahlen
ber andern Art, in Dderjelben oder in umgefefhreter |
Ordnung  genommen, ein Verhdltnid, weldyed bdem
votigen gleidy ift.

Toto neplati (findet nicht ftatt) o dvou dru- |
zich takovych &isel, které ani pimo ani obracen
spolu nejsou srovnaly.

IIl. O pravidla troj¢lenovém.

(Regula de tri.)

Potitani z paméti i ciframi. ‘

§. 96. Pravidle troj¢lenové &. regula d¢
tri udi, jak se ze M danych disel jmenovanye!
vyhledava ¢&tvrté neznamé &islo pomoei srovna”
losti. Die Regeldetri lefrt, wie ausd drei gegebened ‘
benannten Zahlen  eine vierte mit Hilfe einer. Pro* |
porgion gefunden wird.

Aby se tedy kol dle trojélenového pré”
vidla mohl rozhodnouti, musi = obsahovati dv
druby &isel, z kterychhy se proporce sestavi’
dala, kteréz tedy bud pfimo bud obrdcend spol’
jsou srovnaly. Diéle museji t¥i &isla byti zmi!{l"g ’

a sice dvé jednoho druhu, a jedno z nalezejic!
k tomu &isel druhého druhu. ‘ ]
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Shledavate-li tyto vyminky . (Bedingungen)
V nasledujicim dkolu:
Stoji-li 4 . jednoho zboZi 52 kr., za kolik
kl'ejcarﬁ budou 3 7. téhox zboZi?
§. 97. Spisob, jakym se p¥i tomto poétu
Dostupuje, pozndte z nasledujicich piikladi:
1) 5 &. cukru stoji 2 zl.; za kolik zlatych
bude 19 2. cukru?
_ Dva druby isel jsou zde libry a zlaté, které
Jakoto vaha zbodi a jeho cena piimo jsou spolu
Srovnaly 5 i miZe se tedy sestaviti z nich srovna-
lost, Postavime-li totiz nezndmé &islo x a stejno-
menné s nim &slo 2 do poméru X i 2, tedy se
| také naleZité k tomu potty liber 5 a 19 museji
dt  sestaviti v pomér, kteryby se rovnal pre-
dedlému. Nyni nastane otdzka: v jakém porddku
S musi 5 a 19 uvésti do poméru, aby se pomeér
‘0 vyroynal poméru x : 2% Abychom to poznali,
Musime védét, zdali x, ai vyjde, bude v nebo
Mendi nexli 2. I sudme tedy: kdyZ 5 @ stoji
zl., bude-li 19 ¢ stati vice € méné nez 2zl.?
viem #e vice; x bude tedy v&&i nezli 2, a proto
Pomgr x : 2 bude sestupny. Ndsledovné uvedeme
| | tsla, 5 a 19 druhého tvaru do poméru sestup—
_ eho, (otiz 19 : 5 a budeme miti srovnalost:
e R
219 A2 L
5

z tehoz nasleduje, Ze x =

~ Stoji-li tedy b #. cukru 2 zl., budeme muset
19 o dat 73 al

1 2) Od 8 centi bylo 9 zl. povozného za-
Placeno ; kolik zlatych by se platilo od 3 centi?
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Zde opét mame dva druhy &isel, které primo
spolu jsou srovnaly, totiz centy a zlaté, jakozto
vaha a povozné. Postavime-li tedy X a StPJHO‘
jmenné s nim é&islo 9 do poméru x : 9, tedy
musey i nalezita k tomu é&isla centi, v tom sa-
mém anebo v obraceném poridku vzatd, dati
pomér, kteryby se rovnal predeslému. Abychom
zvedéli, zdali x bude vEtsi & mendi nez 9, ze-
ptame se: kdyz se od 8 centu platilo 9 zl. po=
vozneho, bude-li se od 3 centd platiti vice ©

méné nez 9 z.? Patrné Ze méné; x tedy bude ‘

mensi nez 9, a pomér x k 9 bude vzestupny ;

proto musmw i také Cisla 8 a3 postaviti do po- |

méru vzestupného, totiz 3 : 8. I budeme miti
srovnalost :
g
und x :9_><.§:_2§1:3g.
8
Kdy? se tedy od 8 centi platilo 9 zl., bude
se od 3 centu platiti 33 zl. povozného.
Pocitajice dle pravidla trojéleno”
vého., postavime X za prvmi, a stejno”

jmenné s nim ¢islo za druhy ¢len pro”

porce; dvé ¢isla druhého tvaru prijdo?
v nalezitém poradku do druhého pomért:

Ab} chom poradek ten ustanovili, po’
suzujme z okolnosti daného ukolu. z(lal
X, az vyjde. bude vétsi nebo mensi nei
¢islo s nim stejnojmenné. Ma-li x vyjl
vétsi, tedy je prvni pomér sestupny. #
obé disla druhého spiisobu téz se muse
nvésti do sestapného poméru. Pakli m

ji
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X vyjiti mensi. tedy je prvni pomér ro-
stouei, a obé¢ druha ¢isla uvedou se téi
do rostouciho poméru.

Potom se proporce rozhodne a na-
lezenému ¢islu da se to jmeno. jaké ma
tislo stejného spiisobu s Xx.

Bei der Reqeldetri fest man x in dad erjte, und
die bamit gleichartige Sahl in dad pweite Glied Dder
’:B‘cuporgion; pie 3wei Sahlen der anbern vt Fommen
. gehdriger Ordbnung in bad pweite Verhiltnid,

Um  Ddiefe Ordbmung 3u  beftimmen, beurtheile
Mman aud den Umijtinben Dder Aufgabe, ob x grifer
ober fleiner audfallen wird, al8 die damit gleidna-
mige 3abhl. Soll x grdfer ausfallen, fo ift vad erfte
Berhiltnid fallend, und man muf audy die beiben
ahlen ver anbern Art n ein fallended Verhaltnid
bringen. ©oll aber x fleiner audfallen, fo ift bad
Verhiltnis fteigend; man bringt dafer audy die bei-
ben anbern Sahlen in ein jteigendes Verhiltnis.

Godann [Bfet man die Proporzion auf und gibt
der gefumbenen Sahl demjenigen Mamen, Den die mit
X gleidbartige 3ahl Dat.
~Uisla stejného druhu, a& nejsou-li jiZ stejno-
Jmennd, museji se pred postavenim tkolu uvésti
Na stejnd jmena. Die gleichartigen Iahlen miifen,
Wenn fie nidht fehon gleicdhnamig find, nod vor bdem
Anfate auf gleiche BVenennung gebracht werben.

Ukoly, které neobsahuji piili§ velikych &isel,
Wohou se vét§im dilem snaze a rychleji rozhod-
Youti z paméti, nezli pisemmné.

S 98. [}kol.y k poéitani z paméti i ciframi.

1) 3 lokte sukna jsou za 15 zl.; zal bude
12 Joket?
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Z paméti: Jsou-li 3 lokte za 15 zl., tedy
bude jeden loket jen za tretinu 15t zl., totiz
za 5 zl.; 12 loket bude ale za 12krat vice nez
1 loket, tedy za 12 XX 5 zl. — 60 zl. — Anebo
kratéeji: 12 loket je 4krat tolik co. 3 loktes
jsou-li tedy 3 lokte za 15 zl, bude 12 loket za |
4krat 15 zl. = 60 zl.

Pisemné 3 lokt. 15 zl. x:156=12 : 3

‘ $Dia o midog x =60 =l

P pisemném rozhodovani tohoto a ndsle-
dujicich 1kold rozumujte podobnym spisobem,
jako v obou piikladech §. 97.

2) Po lem je mds vina, jsou-li 4 védra
za 48 zl.?

Z paméti: Jsou-li 4 védra za 48 zl., tedy
bude v&dro za &tvrtinu 48mi zl., totiz za 12 zl.;
mas stoji jen &tyrycaty dil toho, co védro;
R0ty dil 12ti zL je 12 pétnika; 40ty dil tedy
polovice toho, totiz 6 pétniku anebo 30 no-
vych kr. Mds tedy bude za 30 novych kr.

Pisemné: x zl. 1 mas x: 48 =1 : 160
48,160 ,  x=y3zl.=30n. kr- .

3) 100 zl. jistiny nese roéné 5 zl. uroki;
moc-li droku dd za tyz Cas jistina 240 zl. Anebo
kratéeji: moc-li roku dd 240 zl. jistiny za rok
po 5 ze sta (procentech) (au 5 Procent)?

Z paméti: 100 zl. dd rotné 5 zl. droki;
200 zl. tedy 10 zl.; 40 zl. je jen pétind
200 zl., tedy také di jen pétinu 10t zl., b
2 zl. droki; 240 zl. di tedy 10 a 2 zl. *
12 zl. vwroku.
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© Pisemné, 100 z]. jist. 5zl ar. x : 5 =240 : 100
240 ., X 4 x = 12 zl. droki.

4) Kiterd jistina dd po 4 ze staroéné 50 zl.
\iroka 2

Z paméti: Abychom dostali 4 zl. roénych
trokd, musime uloZiti 100 z1. jistiny ; abychom dostali
48 zl. troki, musime wuloziti 12krat tolik, tedy
1200 zl. jistiny; abychom dostali 2 zl., k tomu
vystaéi ulozit polovici 100 zl. tedy 50 zl. Aby
tedy rotné iroky tinily 48 a 2 t. 50 zl., mu-
sime uloziti 1200 a 50 t. 1250 zl jistiny.

Pisemné: 100 zl. jist. 4 zl. ir. x:100=50:4
P 50 , x =1250 zl. jist.

5) Ma-li kucharka na mésic 4 zl. sluzby, kolik
bude miti na 12 dni?

Z paméti: Na 1 mésic prijdou 4 zl., na 1 den
tedy 30ty dil 4 zl.; 10ty dil éty® zlatych jsou 4
desetniky, 30ty dil tedy 1} desetniku; piijde tedy
na den 1} desetniku, nasledovné na 12 dni 12krit
11 t. 16 ‘desetnikii nebo 1 z1. 60 n. kr.

Pisemné: 30 dni 4 zl. x : 4 =12 : 30
RS S . Fei e

6) Mize-li 5 osob jistou prici vykonati za
20 dni, kolik osob by ji vykonalo za 25 dni?

7 paméti: Mize-li 5 osob jistou prdci vy-
konati za 20 dni, muselo by se, aby za jeden
den byla hotova, 20krdt tolik osob, ftedy 20krit
9 = {00 osob na ni najmouti; aby pak za 25
dni byla hotova, stadi k tomu 25krdt menSi podet
osoh nez 100, tutiz 4 osoby.

Pisemmé: 5 osob 20 dni  x:5 =20 : 25

wxing] Bigy ox. Xoz= Aeosoby,
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7) 14 délnika muze jistou prici dokonati' za
6 dni; kolik dni by kni potrebovalo 12 délnika?

7 paméti: 14 délnika dokona omu prici za \
6 dni; 1 délnik by k ni potfeboval 14krat tolik
¢asu, totiz 84 dni; 12 délnika ale potFebuje jen
12tého dilu toho dasu, kterého 1 delnik, tedy |
12tého dilu 84 dni ¢. j. 7 dni.

Pisemné: 14 dél. 6 dni x : 6 — 14 : 12 \

i ' S > Rl B 1

8) V jistém hospodarstvi utrdci se za kazdych
Stvero dni 8 zl. 40 n. kr.; kolik za 25 dmi?

Z paméti: Utrati-li se za 4 dny 8 zl. 40 n. kr.,
tedy pFijde na den jen &tvriina toho. totiz 2 zl.
10 n.kr.; na 25 dni tedy 25krat 2 zI. 10 n. kr.; 25krdt
2 zl. je 50 zl., 25krat 10 n. kr. je 25 desetniki,
t. 2 zl. 50 n. kr.; dohromady 52 zl. 50 n. kr.

Pisemné: 4 dny 82zl x : 82 =25 : 4
25 , x , x=521zl.=52z1.50n.kr

9) Ode 2 centa plati se 7 zl. povoznehoj
kolik od 20 ctu.? : :

Z paméti: Ode 2 cta. plati se 7 zl po-
vozného, od centu tedy polovice, totiz 31 zl.;
od 20 cta. pak 20krat 31 zl t j. 70 zl. —
Anebo: od 2 et plati se 7 zl., od 20 bude se
platiti 10krat tolik, tedy 70 zl. povozného.

Pisemné: 2 cty. 7 zl. pov. x:7 =20:2

N Xim=,,(Q.zh

10) Jak daleko vezl by vozka 15 centi, vozi-li
za stejné povozné 10 ctu. 9 mil?
~ Z paméti: Vozi-li 10 cti. za jisté povozné
9 mil, tedy cent za stejné penize poveze 10krat
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ddle, t. 90 mil; 15 centi poveze tedy 15ty dil
90t mil, totix 6 wmil.
Pisemné: x mil 15 eti. x:9=10:15
\ B, gkl g x = 6 mil.
i 11) Nékdo dd délat plawmo. Kdyby mélo byt
| i lokte Siroké, dostal by z odevzdané k tomu prize
% Jokte; kolik loket dostane, kdyby chtél miti
- Mdtno na 1 loket Siroké?
{ Z paméti: Pii 3loketni &ivce dostanou se 54
10kte; pi 1 loketni Sivce tedy 8krat tolik, totiz
l 352 lokte; pri 1loketni Sivce dostane se tedy
®vrtina toho, coby se dostalo pii I loketni, totiz
Ctvrtina 162 — 40 lokte.
Pisemné : 3lokte &it. 541ok. délky x:54 =% :1
o g : Srpar x = 40} lokte
12) Ctyrhrannd, 1 stopu 4 palee vysokd ni-
doba dri 88 mési; kolik méasi bude dr¥eti ni-
Oba stejné prostrannd, ale jen 1 stopu vysokd?
Z paméti: P vySce 1/ 4“ t. 16” vejde
¢ 88 masi, pi vysce 17 tedy jen 16ty dil
ho, torix 51; pii vydee 127 tedy 12krdt 5}
*J. 66 masu?
l Pisemné : 167 vysky 88 masia x : 88=12: 16
[ J2l 3 pnctaadis x = 66 masu.
_ 13) Posel, ktery za den 6 mil ujde, potre-
We, aby na jisté misto doSel, 6 dni; kolik dni
Y k tomu potieboval, kdyby denné ulel 8 mil?
Z paméti: Ujde-li 6 mil za den, tedy ujde
“ 6 doi 36 mil; tak daleko tedy je ono misto
dzdzilveno, do kterého posel dojiti mi; kdyby
g ugel 8 mil, potieboval by tedy 8ho diln
U, totiz 41 dne. :

|
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Pisemné: 6 mil 6 dui Xz =6 2 8
B X X = 4} dne.

14) Kolik bavorskych zlatych plati 36 zl. rak.,
kdyz 90 zl. rak. 105 bavorskych zl. plati?

Z paméti: 36 rovno 30ti a 6ti; 30 rak. zl
jest tieti dil 90ti rak. zl., tudiz také tveti dil '
105ti bavorskych zl., t. 35 bav. zl.; 6 rak. zl
Jjest paty dil 30ti rak. zl. a rovnd se tedy pa-
tému dilu 35 bav. zl., t. 7mi bav. zl.; dhrnem
42 bav. =l

Pisemné: x zl. bav. 36 zl. rak. x:105=36:90 I
105 ', 90 , = x—42 7l ha¥.

15) Kdyz je mérice Zita za 4 zl., vazi deseti~ |
krejearovy pecen (bochnik) chleba 13 @ ; mnoho-Il
by mél vaziti, kdyby méfice Zita platila 5 zl.?

Z paméti: Za 10 n. krejcarii dostaneme 13 &
zitmého chleba, za 4 desetniky 61 ¢, za 4 zl. tedy
10krat tolik, totiz 65 @ ; kdyZ je Zito po 4 zly
napete se tedy z méiice 65 # chleba. Zdrazi-l
se Zito na b zl., tedy dostaneme 65 ¢ Zitnéh?
chleba za 5 zl.; 10nk ale jest v 5 zl. obsaZe!
50krat, za desetnik dostaneme tedy také jen 50tY
dil 65ti 7. Pétina 65t je 13, a toho zase dese” |
tina je 13;; desetikrejearovy pecen bude tedy |
13 @ vaziti. ‘ ‘

Pisemné: 4 21 méf. 134 x:13 =4:5

B AT 6 ToU i gy

16) Nékdo ma na mésic 15 zl. mzdy; jal;
dlouho by musel slouziti, aby si vyslouzil 120 2k’

17) Pacholek, ktery md na dva mési¢?
11 2. sluzby, dostang za 9 mésici —- kolik zlatyeh®
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18) Nékdo ujde za 4 dny 36 mil; kolik
Ujde za 17 dni?

19) Do jistého mista muZe se za 4 dny

dojet, kdyby se denné 9 hodin jelo; kolik hodin

by se muselo denn& jeti, aby se cesta tato vy-
konala za 3 dny?

~ 20) Posel dojde za 15 dni na misto, kam
Je vyslan, jestlie denné 16 mil urazi; za kolik dni
by tam dosel, kdyby denn& 20 mil urazil?

21) Kolik videnskych #. da 98 lvovskych 7.,
Yovnaji-li se 3 vid. & = 4 Ivovskym @.?

22) Kolik videnskych méfic ¢ini 92 eské
korce, rovnaji-li se 23 korce — 35 videnskym
méficim ?

23) Kolik zl. ¢ini 648 franka, rovnaji-li
Se 1111 franky — 450 zl.? '

 24) Kolik véder je 240 conzi (&ti koneit)
Vina, rovnaji-li se 2 conzy — 3 védrum?

25) 100 hendtskych loket rovni se 82 vi-
denskym loktdm; kolik videnskych loket &ini 30
bendtskych loket?

26) Za® bude tele 120 4. tézké, kdyz je
tent smluven za 13 zl.?

R7) Kolik se musi platit za 45 #. jistého
tovira, jeho# cent je po 60 zl.?

28) Za¢ budou 4 7, byly-li 3 cty. 20 &
Za 760 zl. koupeny? ,

29) 7 loket sukna je za 22 zl.; za& budou
33 lokte?

30) Kupec koupil 55 cti. jistého zbozi za
750 7). jak draho mu piijde 20 centi?
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31) 10 lidi ud®ld denn& 8000 cihels kolik
cihel udéla za den 15 osob? :

32) 800 zl. jistiny uloZeno je na 4 ze sta
(4%); mnoho-li wrokid dostane se za rok?
100 zI. jist 4'zl. 4r.  x : 4 = 800 : 100

800 X 4
800 ) — 7 ey a8l
w oy X »p oy X 100

I:Iroky z jisté sumy mohon se tedy usta=
noviti, kdyz se snma ta procentem zndsobi, a
soutin 100 rozdeéli. Man fanu den Progentenbetrad
einer Summe beftimmen, wenn man die Suwmme mit
bem Progent multipliziert und pad Provuft durd
100 bividiert. _

33) Moc-li iroki d4 355 zl. po 59 za rok?

355 X 5

1775 : 100 = 1775 zl. = 17 zl. 75 n. kr.

34) Jak veliké jsou roéné troky ze 788 zl
po 59°?

35) Moc-li Groki da za rok 1225 zl. po 385
po 43, po 59, po 6.2

36) Jak veliké jsou roéné 59 (pétiprocentoveé)
uroky ze 798 zl., z 842 zl., ze 2370 .2

~ 37) Kupec koupil za 1520 zl. tovdru, @
ziskal prodajem 89; jak veliky jest jeho zisk?

~ 38) Jistd osada md 2560 ohyvateli; kolik
Je 158 z nich?

~ 39) Jisty tovar vazi i s nadobou 1084 #;
tara (vaha nadoby) &ini 59; jakd je Sistd (netto)
vaha tohoto toviru? ,
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40) Nékdo obstard jistému kupei koupi to-
Viru v cend 5630 zl.; ‘kolik dostane odmény za
Svou praci po 2§?

o A1) Z ceny tovaru 3508 zl. slevilo se pro
hotové zaplaceni 3%; kolik se v celku slevilo,
a kolik hotové zaplatilo ? '

42) Jistina, nesouci za rok 248 zl. droki,
Vynese za 21 roku — mnoho-li? :

43) 360 zl. jistiny vynese za jisty &as
48 zl. droki; moc-li droki vynese za tyZ ¢as
1200 zl. jistiny 2

44) Jak dlouho musi jistina po 59 zustati
Ulozena, aby se zdvojndsobila? :

Ukol tento znamend vlastné: ,Za kolik let
Vynese 100 zl. jistiny 100 zl. urokd, kdyz 100 zl.
Jistiny ‘do roka nese 5 zl. troku?“ Z paméti by-
cthom. poditali: Aby se dostalo 5 zl., muselaby
Jistina 100 zl. lezeti 1 rok; aby se dostalo
100 zl. droki, musi tedy jistina 20krdt déle le-
Zeti, fotix 20 let.

45) Na kolik § musi jistina 1680 z1. lezeti
aby dala ro&n& 46 zl. tdroki? .

| -46) Dim, ktery stal 18300 zl., nese roéné
Sistyeh troki 732 713 kolik § vynddi?
o 47) Kdyz je 12 loket sukna za 40 zl., co
bude stiti cely 34 lokte dlouhy kus?

48) Hora Cimborasso v Americe je 19302
Parizskych stop vysokd; kolik “¢ini vySka tato
Ve videnskych stopdch, rovnd-lise 500 pariz-
Skych stop = 514 vid. stopdm? :
~'49) Dokonaji-li 4 osoby jistou praci za 14
dni, moc-li &asu by potiebovalo 7 osob k 16 praci?



94

50) Za kolik dni by se zd&lalo 11 jiter role,
kdyz se za 9 dni zd&lati mohou 2 jitra?

51) 6 zl. rak. & plati 7 zl. jihonéme-
ckych pendz; kolik rak. zl. vynddi tedy 740 zl.
jihonémeckych ? ‘

52) 480 zl. neslo za 3 léta jisté uroky; za
jaky &as by takové uroky vyneslo 520 zl.?

53) Na podlabu jisté svétnice je 14 prken
10/ dlouhych a 2' Sirokych zapotiebi; jak Sirokd
by musila byti prkna prededlé délky, kdyby se
jich 21 mélo vejiti?

54) 7 rysi papira stoji 32 zl.; za& budot
24 rysy téhoz drubu papiru?

55) 14 zedniku vystavi jistou zed za 29
dui, kdyby demn& 10 hodin pracovali jak dlouho
by na ni pracovati musili, kdyby tas denni prace
zkratili o 2 hodiny?

56) Jak veliké bude povozné od 83 cliley
plati-li se od 5 cti. 8 zl. 20 n. kr.? :

57) Na 5§ dal A 7824 zl., B 3748 zl. pod
trok; o¢ bude miti A rotnych droki vice neZ B

58) Zednicky mistr ustanovi k 'jisté p!'?'wi
3 tovarySe na 9 dni; kdy by byla tato prac®
hotova, kdyZ by i on sém spolu pracoval?

59) A pijéi priteli svému B 600 2
na 3 mésice bez irokii; na jak dloubo musi
priteli A piijditi 480 2L, aby se jedna zdvorilost
vyrovnala druhou? j
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 60) Na kolik § musi se uloZiti jistina pod
wrok, aby za 8 let tolik troki nesla, kolik by
Vyndsela na 49 za 9 let?

61) Jak velikd je hodnota domu, ktery ro&niho
bdjmu 634 zl. nese a po 43 se zirotuje?

62) 9 délniki nahdzelo hriz za 8 dni; kolik
délniki by se muselo najmouti, aby rovné veli
kou hriz nahdzeli za 6 dni?

63) 15 lidi vy&isti za den piikop 24° dlouhy ;
kolik 1idi stadi v tém¥ Case vy&istiti piikop 72°
dlouhy ? :
_ 64) Vozka vezl by cent za 56 n.kr. 6 mil;
- Jak daleko jej poveze za 1 zl. 40 n. kr.? *'

o 65) Jistd zahrada je 28° dlouhd a 10° Sirokd;

Jak  Siroka musi byti drubd zahrada, 20° zdéli

Majici, aby ob& rovné byly prostranny ?

. 66) Na tucet kodil je 42 loket 5¢tvrtkového
Pitna zapotiebis kolik bude potfeba 4&tvrtkového ?

67) Na potazeni Sesti stolic je 18 loket
Stvrtkove tkaniny potieba; jak Sirokd by musela
tato tkanina byti, aby ji 15 loket vystacilo?

| 68) M4 se vysdzeti stromoradi. Kdyby se
Stromky na 12’ od sebe sdzely, byloby jich 3660
Potfeba ; kolik stromki bude potFeba, aby 10‘ od

Sebe staly? ‘
~69) V jednom mlyné semele se za'2 ho-

Giny 15 métic ¥itas jakého asu bude  potiehi
Semleti 96 méfic? -
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- 70) Za 5 loket platilo se 2} zk3 za& bude
18 loket?

71) Nékdo koupil 6 @& cukru za 21 zl.;
kolik cukru stejué dobroty koupi za 15 z1.?

72) 4 loty riuti jsou za 26 n. kr.; zaté 53 ¢

73) Nékdo prijima mésiénd 78 zl. 75 n. kr-;
kolik mu ptijde na 5 dni?

74) Nékdo utrati za 7 dni 12 zl. 40 n. kr.j |
jak dlouho vysta¢i pomérné s 148 zl. 80 n. kr.?

75) Munoho-li roku da ro&né a) 745 zl. po
518, 6) 430 zl po 418, ¢) 886 zl. po 4187

76) Mnoho-li drokii dostali hychom roén®
z 948% zl po 43 92

77) Nékdo mé tFi jistiny pod troky, u A
2451 zl. na 53, u B 1094 7l na 439 a u O
3480 zl. na 41 9; mnoho-li tiroki bere ro¥né z€
vSech ti jistin?

78) Dim, na 15420 zl. vycenény, poji§f€";
byl u pojistovaciho tstavu na 19; kolik to &ini®

79) Prodajem tovdru, za 785 zl. koupenéh®;
ziskalo se 8303 jak veliky byl zisk?

80) Dohazovad ujednd koupi tovard v cen’ |
2352 zl.; a za plitinéni své dostane 1g; kol
je to? ' E
B1) Zdsylka kivy vidi i s bednami 24184
tara &ini 5} 9; jakd je istd vaha (metto)? ;

| B2) V jisté zemi, kterd 5634210 obyvatel®
Litd, naviiévuje z nich 849 obecné Skoly; kob¥ |
Se tu nachdzi Skoldkii vesmés? .-
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83) Dolni Rakousy maji 3453 J'mile povr~
c¢hu, z dehoz je 329 lesu; jakd jestfrozsihlost
lesti 2

84) Jista cukrarna koupila 5235 eti. eu-
krové mouky a vytézila z toho 81§ predisté-
Ného cukru; kolik to &ini centi?

85) Cechy maji 9026673 jiter uzité pudy,
4 tehoz prichdazi 4719 na role; kolik jiter roli
maji Cechy?

86) Horni Rakousy mély roku 1830 682140
obyvatelii; jestlize se lidnatost a% do roku 1846
Zvydila o 429, jaké bylo obywvatelstvo Hornich

akous v tomto poslednim roce?

. 87) Jistina, nesouci do roka 149} zl. droki,
Jak dlouho hy musela hyti ulodena, aby dala

8% zl. troku?

88) Na kolik § je 2115 zl. pujéeno, nese-li
toéng 105 zl. 75 n. kr. uroku?

89) Jisty sluha dostane za 8} mésice 33 zl.
5. kr. sluzby; kolik dostane na mésic?

. 90) Nékdo potiebuje na podsivku do svych
Satg 4} lokte Zkového plitna; kolik by potre-
Oval platma 1 loket ivokého?

91) Z jistého kusu platma mohou se usiti 64

( k05i16, potitajic na kazdou 43 lokte; kolik kosil

Ostali bychom z tohoto kusu, kdyby se na kazdou
Potitalo jen 41 lokte?

92) 4800 muza v jisté pevmosti je na 123
Mésice zasobeno potravou; jak dlowho by potrava
A stadila 3600 muzim ?

Cvicebna kniha v postech pro étyrton tFidu. Y
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93) Prodajem jistého tovdru ziskal kupec
142 z1. 80 n. kr. 3 kolik centi musel prodati, jestlize
na kaxzdych 25 #. ziskal 3 zl. 10 n. kr.?

94) Ze 22 ctu. olova bylo 4600 kulek ulito,
jichz 18 jde na 1 #.; moc-li olova je pii stejné ztrate
nad ohném na 5500 takovyeh kulek za‘poti*Phi?

95) Vozka poraduje od jistého zhodi, jel
5 mil cesty vézti ma, 2 zl. 10 n. kr.; mnoho=li

povozného by dostal, kdyby toté% zbozi mél
vezti 12} mile?

96) Moc-li povozného prijde od 8} centls
plati-li se od 3 eti. 2% zL?

97) Vozka dostal za cely naklad, ktery
meél 32% ctu. tize, 42 zl. povozného, tak ze O
jednoho baliku tohoto nakladu prisel zlaty a 45 n. kr+?
mnoho-li vazil kazdy balik?

98) Ujdeme-li za den 5} mile, dorazin®
k cili své cesty za 15 dni; za kolik dni hycho”
cestu tuto vykonali, kdybychom dennd &li jé"

4% mile?

~99) Paroviz, jede-li za hodinu 33} 11"18.’[
piijde z A do B za 87 hodiny; a) kolik ™
by miusel za hodinu ujeti, aby cestu tuto vykon?

za 7% hodiny; b) za ktery ¢as vykona tuto o |

sty jede-li za hodinu 4! mile?

5 : A e - (4

100) Kolik terstskym = stardm rovna :'8
7483 videnskych métic, kdyk se b stari podl

na 6 mékic?
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101) Kolik zlatyeh rak. & je 23182 rublu,
rovna-li se 13 rublu = 21 zl. rak. &2 '

~102) 20 zl. st ¢ini 2% angl. libry ster-
linkii s kolik zlatyeh je 750.7% libry sterlinki?

103) Na jednom slozeni mlynském semele
Se za 43 hodiny 15! méfie zita; kolik zita se
Semele za 12 hodin?

104) Ze 6% kubické stopy pileného vipna

dostaneme 114 kub. stopy uhalenéhos; muoho-li

Vipna bude na 88 kub. stop halené masy zapotiebi 2

105) A si vydeéla za 6 dm tolik, co B za
7 dui; kolik si vydsld B za mésic, je-li mésitny
Vydelek délnika A 182 uli?

106) Sizeji-li se stromy v aleji na 18}/
Od sebe, hude jich na ob# strany 928 potiebas
Olik  sromi byloby potieba, kdvhy mély jen
164 od sebe stiti?

107) Zahrada, 242 © dlouhda a 5@ 5 Siroka,
Md byti vyménéna za jinou stejné velikou, jejiz
élka” ale nemize byt vERi nex 221 05 jaka musi
Vi jéji divka?

108) Nékdo koupil na zimu 8 sahu divi

Y palivo za 74% zl., s kterymi viak nevystadil ;
' plikoupil jesté 23 sdhu v tér samé cené: jak

- Veliké bylo toto druhé vydéini?

109) Tkadlec, ktery utkd za 3 dny 222
loke plitna; dohotovi 3283 lokte — za kolik dni?
5



100

110) Zaé bude 73 ¢ jistého zboui, jehos

5 lotu stoji 42 n. kr.?

111) Jistému kupei ukradeno bylo 84 lokte
suknas o¢ tim piiSel, jestlize za kazdych 10 loket
mohl utrziti 343 zl.?

112) Jista obec plati 23583 =l obydejnych
dani kolik musi jisty soused té obce, ktery plaf!
15 zl. 25 n. kr. obyéejné dang, priplaceti na mi~
moohydejnou daf, jestlize tato 548% zl. obnadi?

113) Na kabdt potieba je 33 lokte gvéllg
sukna; kolik bude na ndj §vého sukna potieba®

114) Z jistého mmozstvi piize dostanem®
40% lokte 1} lokte sirokého plitna; kolik loke!
bychom dostali, kdyby plitmo jen % mélo byt
Siroké ?

115) Do chmelnice je 960 tydek potiehdr

kdyz tycka od tycky 2% stoji; jak daleko b)?r
musely od sebe stiti, kdyby jich mélo byti 1200°

116) K vytalounéni jedné svémice potiebu]®
se 521 lokie 3 Sirokych ¢Calounu (tapet); kohlé
loket  Sirokych talounit hylo by k tomu potiebd®

117) Kdyby se 4} lokte 12vého sukn?

meélo podsivati poddivkou 3 &irokou; kolik Joke!
podsivky bylo by k tomu potieba?

118) Kolik muzi stadi za 15 dni tolik udé-
latiy coby 8 muzi za 183 dne udélalo?

_ . 119) Zaé bude 13 méfic Stvrtel 2t
Je=li 5} métice za 21% #.?

|
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120" Mnoho-li jistého tovaru dostane se za
642 21, kdyz 12} ctu. stoji 205 zl.?

121) Je-li 63 védra vina za 86 zl. 23 n. kr. 3
kolik v&der se muze koupiti za 214 zl.?
~ 122) Zaé bude 263 ¢/ hedvibi, kdyz 63 &
Jsou za 768] zl.?

123) 87, ctu. jistého tovira stwji 753 gl
) zat hude 373, ctu., b) kolik centii se dostane
za 2441 71.?

124) 9

- lokte sukna je za 304 zl.; zad
l) - ¢ 3 L ? -
ude a) 35, b) 513, ¢) 832 lokte?

125) Stoji-li 151 mdtice Zita 723 zl.; kolik
Wéiic dostaneme za a) 325 zl., b) 310% zl,
t) 405 zl. 80 n. kr.?

126) Je-li cent néjakého zbozi po 28 zl.,
~ ostaneme za jistou sumu penéz 107 ctu.; kolik

iehom centit dostali za stejnow sumu, kdyby

tent hyl po 213 zl.?

_ 127) 24 chudym rozddina byla suma pe-
U8z, (ak Ze jedenkazdy dostal 1% zl.; kolik by
d?*%al kazdy, kdyby tonZ sumou meélo byti po-
tleno 30 chudobnych?

e 128) V jistém hospodifstvi vystadi  diivi,
Rdyby se mésitné 17 sdhu spdlilo, na 3} meé-
?lcei na jak dlouho vystaéi (ato zasoba , kdyby
% za mésic spalilo 2} sihu?

.. 129) 3vého pldma dostane jista pani ze své
- Phize 651 lokte; kolikby z této prize dostala
L Vého plitma?

b
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130) Oddgleni vojska dorazi, kdyby demné
uslo 2% mile, 10tého dne na své ustanovene
misto; kolik mil by musilo denné ujiti, aby na ono
misto dorazilo za 8 dni?

131) Kupec prodajem jednoho toviru zi-
skal 2141 zl.; kolik # prodal, jestlite zisk
z kazdych 52 . byl 4 zl. 30 n. kr.?

132) Jak dlouho staéi 5 konim 143 méfice
ovsa, sezerou-li za 12 dni 7} mérice?

133) 45 balikii stejné téxkych vaxi 189
cii. 65% @3 kolik vazi 28 takovych baliki?

134) 7Z jaké jistiny dostaneme za 53 rok!
zrovna tolik troki, jako bychom ze 937}
pii stejné drokové mite dostali za § roku?

135) Nékdo by s hotovosti svou vystadil
jen jesté 31 mésice, kdyby za tyden protravo~
val 244 zL; on si vdak Zivobyti své tak che®
sporadati, aby s témi penézi vystacil na 5 me”
sicit; o6 své tydenni vydani musi zmenSiti 2

136) Za kolik rokii by 2871 zl. vynesl?
tolik aroku, jako 7762} zl. pii stejné mive Grokove
za D) mésice?

137) Ktera jistina da rotné po 43§ olik
uroku, jako 8000 zl. po 51 92

138) Nékdo pujeil jistinu po 43 § na ?’1
vokus kolik § by musil poZadovati, aby mu Ji7
stina ta jiz za 7} roku Zidané droky vynesld® |
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189) Nékdo najal louku; sklidi-li z ni
871 ctun. sena, tedy mu cent piijde po 1 zl.; on
v8ak z ni nedostane nez 653 ctu.  Po ¢em mu
Prijde cent?

140) Nékdo koupil kus sukna, 36 loket
obsahujici, za 1154 zl., a postoupi z toho priteli
svému 42 lokte v kupovaci cené; kolik mu za
to pritel zaplati?

141) Siii v jistém domé ma byt vy-
dlizdéna” kamennymi ploskami; kdyby kazda
Ploska 421" méla, bylo by jich zrovna 25 po-
tfeha. Plosky viak maji jen 3y%[1’; kolik~ jich
tedy hude muset hyti?

142) Hoti-li lampa demné 64 hodiny, vy-
stati sud oleje na 4% mésice; na jak dlouho by
vystadil, kdyby lampu demné jen 5 hodin necha-
vali horet?

143) Kupec koupil 42} ctu toviru za 356 zl. ;
mnoho-li by ho dostal za 178 zl.?

144) Jsou-li 33 lokte tafetu za 5 zl. 40 n. kr.,
zat hude 111 lokte?

145) Jaké jsou roéné droky ze 3833 zl.
po 4102 '

146) Nekdo si vydéld za mésic 36 zl, a
hospodati I svého vydélku; kolik uhospodafi
Za 10% mésice?

147) Kdyz je mélice plenice za 3 zl.
0 1. ke, vz dvou krejeavovia honska 75 lofus
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po &em by musela byti méfice, aby takovd
houska vazila 8 loti ?

148) Je-li méfice zita po 3 zl. 20 n kry
vazi pétnikovy pecen (bochnik) 271 lotus kolik
bude vaziti takovy pecen, kdyby mé&ice zita
stdla 4 zl. 40 n. kr.?

149) 4 videnské lokte majii 986 stopy
rdélis kolik stop drzi 371 lokte?

150) Kolik videnskym méficim rovna se
255 deskych kored, jestlize 25 koreu &ini 38:09
mérice?

151) 21 zl. rovnd se 51-934 frankiim; kolik
franki ¢int 355 zl.?

152y 100 veéder obsahuje 1792 kubicke
stopy ; kolik véder je 6535 kubické stopy?

153) 4 kilogramy rovoaji se 7-1527 vi-
denské 2 ; kolik videnskyeh # rovnd se 373
Lilogramu?

154) Osa nadi zemékoule je 6533134 toisy
(&t toazy) dlouhds kolik to je videnskyeh sahi,
jestlize 100 tois ¢ini 102°761 vid. sdha?

155) Hambuwréan md ve Vidni poradovadi
845 zl.; kolik bankovych markia za to dostane,
jestlize se za 100 hankovych marki plati 80} zl.?

156) Videfian je v Paiixi 121325 franki
dluzen; koliko zlatymi bude moci dluh svil
zapraviti, stoji-li kurs tak, ze se za 100 franku
plati 40 e TR W
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_ 157) Krélovstvi &eské md 94395 zemé-
pisnyeh (7] mil; kolik to &ini v rakouskych mi-
lich, kdy% se 17-39 [] zemdpisné mile rovnd
1663 rak. mile?

158) Z role, 85" dlouhé a 24° Siroké, plati se
Ndjmu 42} zl.; jaky bude pii stejnych vyminkdch
Uijem z role, ktera ma 44° délky a 25° Sitky?

' 159) Za 5} & plati se 3 zl. 85 n. kr.; jakou
Cenu maji tedy 3 ety. 35 #.?

160) 20} kubické stopy vedy vazi zrovna
tolik, co 25 kubickyeh stop lihu (spiritusu);
Kolik viizi 1 mas lthu, vazi-li 1 mds vody 2:53 2.2
. 161) 307 2. jednoho tovdru stoji rovnéz to-
ik, co 102 ¢ jiného tovdru; je-li cent prvniho

- viru po 17 zl. 40 n. kr.; jak drahy bude cent

Qruhého ?
162) Cent kdvy pii koupi stoji 42} zl., pri

- Prodaji 0 129 vice; jak draze se tedy prodava?

163) Vazi-li 5 kubickych stop Zeleza
W03 o, kolik kubickych palei md délovi
Uiiberna kule?

.. 164) 2 cty. 48 & je ua 75} ul., povozne
“ni 8 2l 25 n, kr.; zad prijde 9% etu.?

165) 12 kubickych palei vody vazi 12'5 lotu;;
kolik kubickyeh palei obsahuje mdsovd ldhev
(lakka), driici 253 # vody?

166) 3 ¢ 8loti je za 5 zl. 86 n.kr.; zaé

' bllde 173 lotu?
*
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167) Ma-li predni kolo u kocdru 2./, a
zadni kolo 31 v pruméru: kolikrat se predm
kolo oto#i v takové dobé, ve které by se zadui
oto¢ilo 35krat?

168) Jistd pani zamlavi si 26 4 mydla,
za kieré zaplati 9 zl. 70} n. kr.; zaé je dle této
ceny cent?

169) Kdyz je 1 cent 28 &. za 325 ul,
kolik bude stati & et 35 4 18 li?

170) Nékdo koupil tucet lxic, znichz kaxdd
137 lota vazi; kolik bude za né muset zaplatily
jestlize kazdé 3 loty jsou za 5 zl. 34 n. kr.?

171) Obchodnik v sukné vyméni 58} lokte 3
sukna po 4 zl. 30 n kr. za plamo, jehoz loket |
je po 37 n. kr.; mnoho-li dostane pliina?

172) Pruskd kubickd stopa vody vazi 618
pruskych @3 kolik to je videnskych 7, kdy?
se 4 pruské 4 = 3:57 vid. libry? ‘

173) Z jednoho podniknuti ziskal A 560 2l
B 431} zL; jestlize A ke spoletnému fondu da
3240 zl., kolik k tomu dal B? J

174) Dvé osoby slozily k obchodnickém!
podniknuti 8930 zl.; jestliZe podniknuti to v¥"
neslo 1042 z1. 40 n. kr. zisku, a vklad spoleénik?
A byl 5200 zl.; kolik ziskal A, kolik B?

175) Z podniknuti, ku kterému A slﬂi'!=
2584 zl. a B 3416 i, ziska se 913§ 7
jaky podil ze zisku se dostane jednomu kazdeémi:

l
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. 176) Za 157; hiivny sitibra plati se
388% zl.; jakou cenu md 93 hiivny?
1 5J 8 )

177) A a B koupili ve spolku 1815 # kdvy ;
A si vzal 1022 #, a zaplatil 421 zl. 25 n. kr.;
kolik 2 zistane pro B, a kolik musi on platit?

178) Za jistou sumu dostaneme 62 kusy
dukdtd, jsou=li po 5zl 14 n. ke.; kdyby se cena
dukdta o 17 n. kv, snizila. kolik kusu bychom
napotom za stejnon sumu dostali ?

179) Jistou 'swmou hylo podéleno 48 chu-
dych, a kaxdy dostal 3% zl.: kolik chudych by

mohlo byti podéleno, kdyby kazdy dostal jen 3
onoho daru?

. 180) Stavba jednoho priplavu tak byla rozpo-
Ctena, ze by ji 800 muzi mohlo za 10 mésicu ku
onei privestiz kandl v8ak mél byti jiz za 4 meé-
sice hotov; kolik se muselo pribrati délniku?

181) K posekédni louky potFebuje 12 sekdéi
6 dui; majetnik louky chee ale, aby za 4 dny
byla. posekdna; kolik sekdéi musi prijednati?

182) Nékdo chee roli svou, kterd md 15°
délky a 6 &itky, o 1° ziZiti; o musi se pak:
vole zdlouziti, abv zistala tak velikd jako byla
Ped tim?

183) 18! ciu. veze vozka za jisté povozneé
12 mil dalekos naloZi-li se mu viak o 2} etu.
Vice, jak daleko poveze pak zyétseny takfo niklad
4 stejné povozné ?
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184) Pevnost je na 141 mésice zdsobena
potravou pro 9000 muzuj jak dlouho by staéila
zasoba tatoy, kdyby 1000 muzi ptibylo?

185) Pevnost, majici 68800 muzi posadky
je na 61 mésice potravou opatienas; kolik muzu
by muselo odejiti, aby zdsoba potravy stafila na

81 mésice?

186) Jak draze bylo koupeno zboZi, kieré
pii 818 zisku vyneslo 177 zl. 8} n. kr.?

187) Krajinsko mélo roku 1830 425959,
a roku 1854 505886 obyvatelli; o kolik § se
lidnatost za tuto dobu zvétsila?

188) Zbozi za 2145 zl. koupené prodan0
bylo za 2217} zl.; kolik § &ini zisk?

189) Nékdo koupil dva sudy vina stejne
dobroty, dohromady 34 védra 15 masi; jeden
sud drzi 15 véder 32 mdsy, a je za 165} zl;
zat stoji vino ve druhém sudeé?

190) Sluha, majici 84 zl. mzdy na rok, vy~
stoupi za 7L mésice ze sluzby; mnoho-li bude
dobirati, jestlize jiz 31 zl. 45 n. kr. byl dostal?

191) Nékdo md pro 28 koni obrok na 6}
mésice; jestlize po 21 mésici 12 koni proda, jak
dlouho mu jedt® stadi obrok pro ostatmi koné?

192) Z jednoho kmen daji se udélati 24
prkia 154 (lustd; kolik prken by se z n&ho do-
stalo, kdyby méla hyti o L tlustsi?
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193) Nékdo koupil kus sukna 383 lokte
dlouhy, a sice kaxdych 5 loket po 183 azl,
i zaplatil na o 58 zl 40 n. ke kolik jestd
zistal dluZen ?

194) A a B spoléi se k predsevzeti, které
pozaduje fond 3480t zl.; jestlize A 3krat tolik
slozil co B, a pii podniku tom 9} § se ziskd,
jaky dil zisku dostane kazdy z nich?

195) Viz sena stal 372 zl, a viiil s nd=
kladem 41,7, ctii.; mél-li viz samoten 5 eti.
37 4. tixe, po ¢em byl cent sena?

196) Mkadlec udélal za rok 254 lokte plaina
a od kazdyeh 10 loket dostal 1 zl. 40 n. kr. mzdy ;
tovary§ jeho ale udélal 372 lokte v té% eené.
Jestlize 7z vydélku tovarySova mistr dostal 3,
kolik dostal v celku mistr a kolik tovary3?

_197) Na métici pSenice, kterd prvé byla po
9 zl. 661 n. kr.; prisko¢i 66} n. kr.; o€ bude
houska, kierd prvé vazila 23 lotu, nyni lehéi?

: 198) Jestlize 4095 vid. &. rovnaji se 56

tuské libry; o kolik § je ruska & lehéi nez
Videniska ?

199) Z kusu plana 635 lokte dlouhého pro-

dalo se 273 lokte za 12 zl. 92 n. kr.; zad stoji
Ostatek toho kusu?

200) Kdyx (] #zelezného plechu % tlu-
Stého vazi 61 #: a) kolik vizi Zelezny plech
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bril7]

rovné tloustky, ktery je 32" dlouhy a 7" Siroky;
b) kolik vazi ] plechu 7, tlustého? |

201) 20 déluiki maze jistou praci za 18
dni dokonati; za kolik dni muZze price ta byti
hotova, jestlize po 4 dnech 12 délniki odejde, a
po 11 dnech 8 se jich vriti?

202) O dvé kola je ototen remen tak, ze
se jim obé na jednou pohybuji; prvai kolo mé
v obmérn 7 8¢ a kazdé 4 sekundy otdci se
Tkrat; jaky obmér musi miti druhé kolo, aby se
v stejném tase 18krat otdcelo?

203) Nékdo ulozil 5460 zl na 4} 9, jest ale
prinucen, vziti -z jistiny 273 zl. nazpét; na ko-
lik § musi ostatni jistina pijena zistati, aby pre-
deslé uroky vyndsela?

204) 7 5 # prize muze se utkati 36 loket
platna 11 lokte &irokéhos kolik 1} lokte Sirokeého
platna dostali bychom z 10 @ prize?

Ukol tento muze se rozhodnouti nasledujicima
dvéma postavkama dle trojclenového pravidla:
a) Z 5 ¢ prize dostaneme 36 loket platna 1}
lokte Xirokého; kolik 1} lokte Sirokého platnd
dostaneme z 10 #. piize? Anebo: z 5 ¢/ pliz®
dostaneme 36 loket platma, kolik z 10 7.7

x S030x =1 16k 4B
tedy x — 72 ‘lokte.
b)) Z 10 # piize udélaji se 72 lokte platna 1}
sirokého 3 kolik 1} lokte Sirokeho dostanem®

J
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ze 10 #. plize? Anebo: z jisté prize do-
staneme 72 lokte platna 1} Sirokého; kolik
bychom z ni dostali 1} lokte Sirokého?

% aq7R s 1t
tedy'x = 60 foktu.

Odpoved na dany kol jesi tedy: 60 loket.

205) 5 déluika dostane za 5 dni price 50 zl.,
kolik poméimé dostane 12 délnika za 6 dni?

K rozhodinti bude nejprvé:

i Bl Al B zéchoix:wzl.
15
a pak
' 20 XX'12 X 12X6
X : — 6 3 Soitedyoonn e 4
5 = 6 7 dpitedynx 3%5

e 48 71

206) 100 7. jistiny da za 1 rok 5 zl. urokis;
kolik droki dostaneme ze 2378 zl. za 2} roku?
Anebo kratdeji: kolik droka dd 2378 zl. po 59
za 21 roku?

'207) Jak veliké budou uroky =z 852% zl.
jistiny za 1 rok a 8 mésica po 4337

208) Kierd jistina dd po 5§ za 3 léta a 4
mésice 2848 zl, aroka?

209) 12 krav sezere za 8 dni 15';Lj.ctu. sena;
kolik centii sexere 16 krav za 15 dni?
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210) Za 6 dui mize 8 délikii utkati 120
loket tkaniny; kolik délnika by za 11 dui utkalo
2471 lokte?

211) Ktera jistina vynese po 41 § za 23 roku
tolik roki, jako 750 zl jistiny po 5§ za 2%
roku?

212) 3 homole cukru, z nichz kazdd vazi
153 @, jsou za 183; zl; zaé bude 5 homoli
téhoz druhu, ale po 14?@' vazicich ?

213) Aby 30 luceren 54 hodiny horelo,
k tomu je 113 ctu. oleje zapotiebi; kolik oleje
bude potieba, aby 45 takovych luceren hotelo
128 hodin?

214) 5} sihu 22paleoveého divi je za 423 zl;
za¢ bude pndle toho 8 saha drivi téhoz dlullu
ale o 24 palecich polenové délky?

215) Ze 39 4. piize mohou se utkati 3 kusy,
jvého platna, kus po 40 loktech; kolik @ prize
btejne tenkosti bude potieba na 5 kusi” §vého
platna, kus po 36 loktech?



Pridavelk.
Piehled rakouskych mér, vah a minci.

1. Mira ¢asova.
(Beitmaf).

L Cas se uréuje dle rokid (let), mésici,

’ tyflllﬁ (nedél), dmi a. t. d. a sice dle ndsle-
Ujictho rozdéleni:

rok (Sabhr) ma 12 mésic,

mésic  (Monat) ,, 30 dni,

tyden (Wode) , 7 dn,

den (Tag) y <4 hodiny,

hodina (&tunbe) ,, 60 minut,

minata (Minute) ,, 60 sekund (Schunbe),

Pl potitani droki obytejné se bere mésic
Po 30 dnech, a tudiz i rok po 360 dnech.

Podle kalendare ma ale
leden (januar) 31 dni,
anor (februar) 28 neb 29,
biezen (marc) 31,
duben (april) 30,
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kvéten (mdj) 31 dui,

¢erven (juni) 30,

¢ervenec (lipen, juli) 31,

srpen (august) 31,

zai1 (september) 30,

rijen (oktober) 31,

listopad (november) 30,

prosinec (december) 31 dni.

Obytejny rok (ein gemeined Safhr) md tedy

365, prestupny (ein Sdaltjahr) 366 dni.

2. Mira délkova.
(Langenmaf.)

Vi délky uréuji se dle mil, mendi e
sahii (°), stop & stievied ('), palei &«
coulit (), ¢arek ¢. linii (), a sice podle
nasledujiciho poméru:

1 mile (Meile) ma 4000 sahu,

I sdh & saha (Klafter) ma 6 stop,
1 stopa (Sduh) ma 12 pale,

1 palec (3ofl) ma 12 &irek (Linien).

K méteni suken, tkanin a jiného striznéh?
zbo¥i wivime lokte (vifu die Gile). 2 (videnské)
lokte jsou o néco mensi nez 5 stop.

3. Mira plochova.

(Flichenmaf.)
K méteni ploch, jake zemi, lesi, luk, rohy
atdy uzivd, se miry éfvercové (Quabratmai).
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1 &tvercova mile ((Jmile) ma 16000000 &tver-

covych sahu,
1 &tvercovy ([1") sah md 36 étvercovych stop,
1 &tvercova ([]') stopama 144 &tvercovych pale,
1 &tvercovy ([]“) paleemd 144 &tvercovych &arek
(). (Quadrvat=-Meile,~Klafter, atd.)
1600 0 ¢ini jitro (Jod).

4, Mira téles.

(Korpermaf.)

K ustanoveni obsahu télesa néjakého uzi-
Vime miry kubické ¢i krychlené neb kost-
kové (Kubifmaf).

1 kubicky sah (Kubifflafter) md 216 kubi-
ckych stop,

1 kub. (Kubifihub) ma 1728 kubickych palei,

1 kub.” (Kubifsoll) md 1728 kubickych cirek
(Kubiflinie).

Obili a tekutiny mé¥i se duton mérou
{Dohlmaf).
© Mira na obili (Getvaivemap) déli se takto:

1 met (Muth) ma 30 métie, 1 mérice (Mesen)
8 Sivrtei, 1 &vrice (Achtel) 2 velké mirky, 1 velkd
Wirka (Mirllermafel) 2 malé mirky, 1 mald mirka
(Buttermafel) 2 zejdliky (Beder).

Tekuatiny . jako vino, pive, . . . méfi se
ha sudy, védra, masy (pinty) . . . a sice:

i védro (Gimer) ma 40 mdsi, 1 mis 4 Zejdliky.

Vimy spd (Fag) ma 10 véder, pivny 4 védra,
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5. Véei séitanlivé.
(Mengeneinheiten.)

Kopa (Sdod) ma 60, pil kopy (Sdilling)
30, mandel (Manvel) 15, tucet (Dupend) 12
kusi. Gros (®rof) ma 12 tucti.

Svazek (Bund) brku ma 25 kusu.
Balik (Ballen) papiru ,, 10 rysu,
rys (Riep) » 20 knéh,
kniha (Bud) | ,, 24 archi psacich
I » 23 ,, tiskacich,

6. Vahy.
(Gewidte).

Nejvice tovaru (zbozi) vazi se dle \ahy
obehodnicke (ﬁanbc!é;cwlrbt} Podie ni ma

cent (3entuer) = 100 liber (74)

libra (Bhund) = 32 loty

lot (Qoth) = 4 kvintle (Quintel):
o Viha hrivneva (Dafgewidt), kteréz sé
uzwoai v mincovnietvi a k odvaovani drahyeh
kovil, ma nasledujici ménitele:

hivna (Marf) md 16 lotu,

lot » 4 kvintle,
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kvintl ma 4 denary,
dendr (PBfennig) ,, 2 halite,
hali¥ (Hefler) ,, 128 spravnych cet
(Ridhtpfennig).
Lot ‘h¥ivnové vahy je o néco vEtSi ne lot
obchodnicky.

“ Mince
(Miingen).

V Rakousku pocitalo se vice nez ode sto
let na stiibice ¢ili dle konvenéniho ¢isla (Kon-
benziond - Miinge), dle néhoz z Kolinské hrivny
(RoMmifdye Marf) ryziho stiibra 20 zlatych bylo
razeno. Zlaty (zl., Guloen) mél 60 krejeari
(kr., freuger), krejear 4 videfiské (5 Pfennige).

V Lombardii a v Bendtsku potitalo se na
liry (&ti liry) a ¢entesimy. Lira méla 100 ten-
tesimu a 3 rak. liry = 1 zl st

Od 1. listopadu 1858 jest vsak jedinym
zikonnym platidiem v celém mocndfstvi ¢islo
rakouské (diterreichijhe Wahrung), dle néhoz
z celné libry (3oflpfund) ryziho stiibra 45 zla-
tych se razi. Novy zlaty déli se ma 100 no-
Vych krejearn (Neufreuger).

100 zl. konv. ¢ — 105 zl. rak. ¢.

100 rak. lir. SO0 g B

Konvenéni &islo proméimje se v rakouské
dle ndsledovnyeh pravidel:
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a) Ziaté konv. & uvedou se na &islo rak.
vezme-li se rovny potet novyeh zlatych
a dkrit tolik novych krejearu. N. p.
NG 2. k. ¢ &ini - BTSN Ak &
a bkreat 273 n. ke, 13 , 65 n.kr.
dohromady 286 zl. 65 n. kr.

b) Krejeary k. ¢ uvedou se na nové krej
cary, pritte=li se k danému pottu jeste
polovice a ¢tvrtina. N, p.

Stk &
polovtee.. . ... ,. 18
¢tvrtina el

ab m. ki

Penize ¢ili mince razené jsou ze zlata, 78
stiibra a z médi.

K zlatym mineim nalezely az posud seu~
vraindor-y (&ti suvréndir) po 13 zl. 20 kr
k. ¢. a dukaty po 4 zL 30 kr. k. ¢. Nyni se raz!
koruny (fronenj a polokoruny (halbe Kronen)
ayiak co poubé obchodni penize bez ustanoven®
hodnoty (ceny). Dle nynéjdiho poméru zlata ke
stiibra plati koruna as 13 zl. 75 n. kv,

Ze stiibra razi se v rakouském ¢isle dvous
zlatniky , zlatniky a Etvrizlamiky o mince €l
penize zemské (Landedmitnge); pak dvoutolary @
tolary po 3 a 1}zl rak. & co penize spolko"é
(Bereindmiinge); konetnd desetniky a pétniky PV
10ti a 5ti novych krejcarech co penize drobn®
(Seheivemiige).
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Ze starsich stiibrnych minei konv. & plati
tolar kiizovy . . . . . zl. 30 n. kr.

2
dvouzlatnik ¢i skudo . . . 2 , 10
1

zlatnik ¢ ) skado . . . g,
dvacetnik novéjsiho vizu a

Wk A g HORUE (10, ALY B BN .
dvacetnik star§iho razu . . — , 34
desetnik a pololira . . v — > g 1T
Nestdk . . . i LTl g
BPOR. . o 5. woawie et SRS

7 medi razi se mince po 3, 1 a § no-
vém krejearu.

Ze starsich médénych minei plati

dvoukrejear . . .. ‘U -G TR B SENEG
krejcar a 5 tentesimak . . . . 1%
S Tentesimak o e lackiis s SRS
1 krejear a Ctentesimak . . . . e
Mimo to mame penize papirové (otiz ra-
Kouské bankovky (Banfnoten) po 1, 5, 10,
100 a 1000 zl. rak. & A% posud jsou té% han-
]\'ka_\' po 1,2, 5 ... 2k k & v obeh

Téméi ve viech rakouskych zemich pecitalo
Se az do nejuovejsi doby téz dle videnského
Cisla (Wiener Wihrung) neb na SJajny. 5 zl
vid, & = 2 zl, stf., a 100 zl vid. & = 42 zl
rak, ¢ Tyto penize nejsou viak od 1. Cervence
1858 v obéhu vice.
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Penize videfiského &isla uvadeji se na &islo
rakouské takto:

a) Chtice zlaté vid. & proméniti v &islo rak.,
vezmeme 42krat tolik novych krejearvu t.
nasobme pocet zlatych wvid. ¢ nejprvé
7mi, a co vyjde, 6ti; soutin pak pova-
zujme za nové krejeary. N. p.

528 zl. vid. ¢&.
K .
3696

R X 6
22176 n. =321 7). "76 n. kt.

b) Krejeary vid. & uvedeme na noveé, rozdeé-
Ifme-li 7erondsobné mnoZstvi novyeh krej=
cari na 10. N. p.

55 kr. wid. &.

b, |
385 n. kr.

10ty dil 382, n. kr.
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